

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.443

MADRID.—LUNES 13 DE NOVIEMBRE DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

AL PARLAMENTO

Muchos son los comentarios que el desarrollo de los sucesos de estos días nos sugieren, y si nuestros impulsos fueran más fuertes en nosotros que la serenidad más fuerte que el país que el país que atraviesa nos impone, sin duda nos su- atravesamos a cuantos comentan con calor maríamos a los peligrosos pleitos que hoy divide envenena a las instituciones militares.

Pero hemos de atender, como siempre se hace en este diario, más a los imperativos de nuestros deberes de patriotas que al fácil halago de la opinión, viviente y muerta, que en estos días por el pleito militar.

Es muy grave, gravísima y nada fácil de resolver la cuestión debatida. En la conciencia de todos está el peligro que entraña agitar las pasiones y lanzarlas, como elemento de resolución de este problema, contra una de las dos partes que litigan en este pleito. No es envenenando y agitando rencores y diferencias como se hallan solución problemas de esta especie, antes bien, es en un ambiente de serenidad y de reflexión donde se puede lograr un feliz resultado.

Dentro de breves horas abre sus puertas el Parlamento, y en él es donde han de hallar encauzada expresión todas las opiniones. Allí han de exponer las suyas los jefes de los partidos políticos; allí han de nacer la orientación definitiva, sin duda alguna, para la resolución de este pleito, y allí ha de dejarse oír la voz autorizada del Gobierno.

No es mucho pedir un paréntesis de pocas horas a las pasiones encrespadas para que haya lugar a que la representación nacional influya con sus determinaciones en asunto de tan hondas raíces, y que tratado ligero o apasionadamente pudiera dar lugar a daños de consecuencia incalculable.

UN TRANSEUNTE QUE BATE UN «RECORD»

Atropellado por dos automóviles Y RESURGE COMO EL FENIX

Hasta ahora los periódicos han dado cuenta en multitud de ocasiones—y por desgracia hay que suponer que seguiremos relatando hechos análogos—, de toda clase de atropellos de automóviles ocurridos en la forma más diversa y curiosa.

Pero no creemos recordar haber relatado un accidente como el que ocurrió ayer domingo en la calle de los Reyes.

Antonio Jiménez Mesa, de cuarenta y dos años, domiciliado en el barrio de Cabreño (Carabanchel Bajo), iba por la calle de los Reyes, cuando al intentar atravesarla se le echaron encima dos automóviles que venían en dirección contraria.

Uno de ellos alcanzó al transeunte, que bien o mal logró zafarse del coche, evitando ser atropellado; pero en aquel instante cayó delante del otro automóvil, que al virar rápidamente evitó el segundo atropello, que pudo haber sido mortal.

Cuando los transeuntes que presenciaron horrorizados el suceso acudieron en auxilio de Antonio Jiménez, vieron que éste se levantaba ileso del suelo y con la sonrisa de esos acróbatas que caen por una imprudencia en la red entre el grito de horror del público.

Se había salvado por partida doble de ese peligro que acecha al transeunte a diario en las calles, principalmente los domingos, en que la lista de atropellos se hace interminable.

Los conductores de los dos autos, números 837 y 6.212, Abel Martínez y Santos García, prestaron declaración en el Juzgado.

SIN PRECEDENTES

Curioso alumbrado madrileño

Conocidas son de todo el mundo las dificultades con que ha tenido que luchar la Empresa del teatro de Lara durante las obras de la Gran Vía para lograr el acceso del público a la bombonera de la calle de la Comediana.

Hubo un tiempo en que en plena actividad la construcción del segundo trozo, cercado éste y las calles afluentes por vallados, sin pavimento el piso de todos aquellos alrededores, sin alumbrado y con barro hasta la altura apenas caían cuatro gotas, significativamente por la noche, al teatro de Lara.

Como todo llega en el mundo, llegó el día en que se pavimentó el segundo trozo de la Gran Vía, y todo aquel trozo de Madrid que se hizo accesible, y hasta más cómodo que antes de las obras.

Pero he aquí que transcurran días y días y el Municipio no acaba de establecer un servicio inasustentable y necesario: el del alumbrado público, y he aquí a D. Eduardo Yá-

fiez pasando «la pena negra», como vulgarmente se dice, porque avanza la temporada teatral y el conflicto no acaba de resolverse, pues conflicto y gordo es el que se les presenta a los transeuntes, a la una de la mañana, cuando al retirarse al lecho tienen que atravesar una zona llena de obstáculos y oscura como boca de lobo.

Pero el Sr. Yáñez es genial. Ha presentado una instancia en el Ayuntamiento solicitando, como medida provisional, la instalación de un alumbrado particular en los alrededores del teatro en la forma más original que puede concebirse.

Varios individuos, que harán el severo papel de postes del alumbrado, se dedicarán tres o cuatro horas diariamente a sostener un farol de acetileno en la vía pública, en el camino del teatro de Lara. En el farol se leerá un cartelito con estas palabras: «Empresa del teatro de Lara. Alumbrado particular.»

Ahora el lector haga los comentarios que se le ocurran acerca del procedimiento y del nuevo oficio de los hombres-postes.



Esperanza Iris, la gentil artista que debutará en el teatro de la Zarzuela el próximo mes de diciembre.



Amalia Isaura, que ha embarcado con rumbo a la Habana, contratada por la Empresa Artigas.

UN HALLAZGO QUE ALARMA

Una granada de Artillería en Correos

En el mostrador de venta de sellos de la Central de Correos dejó abandonado ayer algún chusco un proyectil de granada de Artillería, que puso los pelos de punta a Santos Sánchez, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la calle de la Cebada, número 18, y José Quevedo Rodríguez, habitante en la de Alcalá, número 6, que fueron los primeros que lo vieron.

Ante tan raro hallazgo, los dos citados señores se apresuraron a informar de todo al guardia de Seguridad número 673, que realizó algunas indagaciones para ver si el peligroso artefacto había sido colocado allí con intenciones siniestras o simplemente para producir alguna alarma.

La labor del guardia resultó infructuosa. Nadie sabía nada de la procedencia del proyectil, y entonces decidió llevarlo a la Comisaría del Congreso, en donde la presentó con los dos señores que hablan tenido el extraño hallazgo.

Aunque se tiene la impresión de que se trataba de una granada inútil, la Dirección de Orden Público la ha remitido al Parque de Artillería para que sea analizada.

La Policía, entre tanto, practica las averiguaciones consiguientes para ver si descubre al autor de la broma.

S. M. el Rey a Chinchón

A la una de la tarde marchó en automóvil en dirección de Chinchón S. M. el Rey, acompañado del ministro de la Guerra, para asistir a las maniobras que allí realiza el regimiento de León.

Mañana asistirá también en Villa del Prado a los ejercicios que efectuará el regimiento del Rey.

MAÑANA SE ABRE EL PARLAMENTO Continúa la agitación en las calles con motivo del asunto Millán Astray

Un importante Consejo de ministros

LAS MANIFESTACIONES DEL DOMINGO

Jóvenes mauristas y estudiantes contra las Juntas INCIDENTES Y HERIDOS

LA NOCHE DEL SABADO

Después de las ocho de la noche comenzaron a afluir numerosos grupos de estudiantes a la Gran Vía y se estacionaron frente al Casino Militar.

Unas parejas de Caballería evolucionaron y persiguieron a los manifestantes.

Por haberse significado más en la protesta fueron detenidos Antonio Delgado Rubio, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de Martín de los Heros, 37; Manuel Cruz Burguño, de diez y siete, con igual domicilio que el anterior; Manuel de la Torre y Parra, de diez y nueve, habitante en Valenzuela, número 10, y Miguel Apellaniz Valle, de veintidós, con domicilio en Reyes, 21.

A las diez de la mañana de ayer domingo comenzaron a llegar a la Glorieta de Bilbao grupos de estudiantes, que formaron una numerosa manifestación, la cual se dirigió por las calles de Sagasta y Génova hacia la Presidencia del Consejo de Ministros. Ibn, como de costumbre, dando vivas y mueras.

Al llegar a la plaza de Colón, varias parejas de Orden público de a pie y de a caballo les cortaron el paso, tratando de disolverlos. Los manifestantes se resistieron, y ante aquella actitud, el jefe de la fuerza mandó dar una carga. Hubo, como es natural en estos casos, sustos y carreras, que llegaron casi hasta la plaza de Alonso Martínez.

Un guardia dió un sablazo al estudiante Carlos Díaz Caneja, de quince años, causándole lesiones de pronóstico reservado en la región parietal izquierda.

El jefe de la fuerza pública allí destacada sostuvo también un vivo incidente con un manifestante, al cual abofeteó, según nos dijeron.

Todos estos hechos causaron gran indignación entre la masa escolar, que reunida de nuevo se dispuso a ir al domicilio particular del Sr. Sánchez Guerra con objeto de formular ante él una protesta por la actitud del referido jefe.

De nuevo parejas de Orden público disolvieron los grupos en la calle de Serrano y plaza de la Independencia. En vista de ello, los escolares se internaron en el Retiro, y allí lograron rehacerse. Formado nuevamente el nutrido grupo, salieron por la puerta que da a la calle de la Lealtad, por cuya calle pasaron dando vivas y mueras.

Subieron por la Carrera de San Jerónimo hasta las Cuatro Calles, en cuyo sitio se encontraron con el paso cortado por fuerzas de Orden público. Estas invitaron a los manifestantes a retroceder y disolverse; pero no fueron obedecidas. Los que capitaneaban el grupo, significados mauristas, insistieron en continuar hacia la Puerta del Sol. El griterío en aquel instante fué tremendo.

Como ni unos ni otros cedieron en su actitud resuelta, se dió un toque de atención, a cuyo sonido se armó un guirigay de mil diablos. Los guardias desenvainaron los sabres y comenzaron a repartir mandobles a diestro y siniestro.

Una silba estrepitosa, seguida de insultos, se oyó entonces. Al escucharla, la acometividad de los guardias aumentó, haciendo retroceder a los manifestantes en completo desorden, sembrando la alarma por aquellos alrededores.

Muchos transeuntes pacíficos, señoras y caballeros, se refugiaron en los portales y establecimientos más próximos, de donde fueron obligados a salir por los guardias.

Por la calle de Alcalá se formó otro grupo numeroso, que fué disuelto frente al teatro de Apolo. Muchos manifestantes, para librarse de las iras de los guardias, se internaron en tropel en la iglesia de San José.

Poco después, frente al Casino Militar, se congregaron otros grupos, que comenzaron a silbar. Fueron disueltos rápidamente.

Varios soldados legionarios que pasaron por allí en aquel instante fueron aplaudidos frenéticamente.

Por la tarde, a las seis, volvieron a formarse pequeños grupos de manifestantes en la calle de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, que fueron ahuyentados por los guardias hacia la plaza de Santa Ana. En este sitio y en la calle de Carretas fué donde los estudiantes hicieron más ostensible su protesta contra las Juntas.

NUEVAS MANIFESTACIONES.—DE TENCIONES, CARGAS Y SUSTOS

Esta mañana se reunieron en la Universidad los estudiantes de las distintas facultades, negándose a entrar en clase. Numerosos estudiantes de Medicina, que

tampoco habían acudido a las aulas, se congregaron con sus compañeros de la Universidad. En el Instituto de San Isidro tampoco entraron en clase los alumnos.

Los estudiantes, en numerosos grupos, trataron de manifestarse en la calle de San Bernardo, y para impedirlo fué redoblada la vigilancia.

Un grupo de escolares, más audaces que sus compañeros, salió de la Universidad, silbando a los guardias que trataban de impedirles que se manifestaran. Los guardias cargaron contra ellos; pero algunos hicieron resistencia, llegando a agredir a un teniente de Seguridad. Este dió entonces orden de que se cargase contra el grupo y los guardias repartieron numerosos sablazos, haciendo varias detenciones.

Dos alumnos, al verse perseguidos, se refugiaron en la casa de los duques de Parcent, donde los siguieron los guardias, apresándolos en la remesa de la escalera.

EN LA CALLE DE RIOS ROSAS

Los estudiantes, en vista de que se extremaba la vigilancia en las proximidades de la Universidad, acordaron dirigirse en pequeños grupos a la Glorieta de la Iglesia, para trasladarse desde allí a la calle de Ríos Rosas, donde está la Escuela de Ingenieros de Minas.

Los guardias, que los iban siguiendo, iniciaron otra carga sobre los grupos y lograron detener a uno de los escolares, que fué conducido a la Comisaría del distrito.

Sus camaradas les siguieron, y cuando ya se encontraban cerca de dicha Comisaría, fueron otra vez disueltos los grupos que formaban por una nueva carga de los de Seguridad.

En vista de ello, acordaron ir a protestar contra la detención de su camarada y contra los guardias que le condujeron a la Comisaría, porque, según afirmaban los escolares, el detenido, durante el trayecto desde la Glorieta de la Iglesia hasta la Comisaría, fué amenazado por uno de los guardias, que llevaba empuñada la pistola.

Para protestar acordaron que una Comisión, en actitud pacífica, marchase a la Dirección de Orden público, a fin de que expusiera sus quejas ante el Sr. Millán de Priego.

Cuando los comisionados, que iban seguidos de otros grupos, llegaron a la calle de la Reina, varias parejas iniciaron una carga, haciéndoles huir por las calles próximas a la Dirección de Orden público.

MEDIDAS «HIDRAULICAS»

La Policía ha tomado precauciones para evitar que se sigan sucediendo los alborotos callejeros.

En los alrededores del domicilio del teniente coronel Millán Astray y en los del Casino Militar se ha instalado un servicio permanente de mangueros de la villa, protegido por la Policía, que inmediar, no «monu militar», pero sí con el chorro líquido, que se forman grupos en la vía pública.

La baja temperatura reinante no invita ciertamente a luchar con este género de armas, y es de creer que caso de emplearse las mangas se apagaría bien pronto el ardor de los manifestantes, por muy impermeabilizados que se presentaran.

HACIA EL DOMICILIO DE NOUVILAS

A las once y cuarto partieron en pequeños grupos en dirección a la Glorieta de Quevedo y calle de Eloy Gonzalo, con idea de exteriorizar su protesta ante el domicilio del señor Nouvilas, presidente de la Junta de Infantería.

En la calle de Santa Engracia intentaron formalizar la manifestación, que llegaba fraccionadamente por diversas calles, sorprendiendo con su alboroto a los pacíficos vecinos de las calles de Santa Engracia y Ponzano.

Al llegar a Ríos Rosas les salieron al encuentro las fuerzas de Seguridad del distrito de Chamberí, a las cuales se agregó la pareja de la Guardia Civil de servicio en aquellas cercanías, logrando disolver a los manifestantes antes de que consiguieran su objeto.

Los escolares invadieron entonces el Metro y los tranvías para dirigirse hacia el centro de Madrid.

SE PUEDE AMAR AL PODER CIVIL Y NO DEJAR DE ENTRAR EN CLASE

La Asociación Universitaria de Estudiantes de Medicina nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Los estudiantes de Medicina, ante los sucesos desarrollados en los actuales momentos, y que tan hondamente han conmovido el alma nacional, sienten la necesidad de definir su actitud de un modo claro y terminante.

Impresionados por la corriente general, y careciendo de los necesarios elementos de juicio, nos limitamos a formular nuestra adhesión al Poder civil y rechazamos la intromisión de todo Poder irresponsable que per-

turbe en lo más mínimo la marcha legal de la vida de la nación.

Respondiendo a este criterio y a su tradición, los alumnos de la Facultad de Medicina no han querido tomar parte en ninguna de las manifestaciones organizadas por los estudiantes de otros centros de enseñanza, viendo además con desagrado que en la mañana del sábado se les haya intentado coaccionar, por entender que sobre el derecho a exponer su opinión, aun tratándose de asuntos de la importancia del que nos ocupa, está la obligación sagrada e ineludible para la clase escolar consistente de no interrumpir sus estudios y trabajos.—El presidente, V. Sánchez Perpiñá.—El vicepresidente, L. Nájera Angulo.—El secretario, J. Torres Fraguas.»

Una Comisión de estudiantes ha recorrido las Redacciones de los periódicos para hacer constar que es inexacto que se haya tomado el acuerdo de dejar de entrar en clase los días 13, 14 y 15.

CONSEJO DE MINISTROS

Será aumentado el Tercio, las Mehallas y las Fuerzas Regulares

TUVO SENALADA IMPORTANCIA

Con gran reserva por parte del Gobierno se reunió ayer este en Consejo, y no fué de breve duración la reunión.

Comenzó el Consejo a las tres de la tarde, y terminaba muy cerca de las siete de la noche.

Las referencias que logramos obtener no son muy extensas, sino por el contrario, bien lacónicas.

El Consejo había tenido dos partes: una, que había sido reunión solamente de ministros, y que fué de dos horas, y la otra, que dió principio a las cinco, prolongándose hasta los momentos en que los ministros se separaron, y a la que asistió el alto comisario.

La primera, ateniéndonos a los informes que tenemos, fué dedicada por entero a examinar la situación política, fijándose la conducta del Gobierno en relación con las actitudes en que están colocadas las diferentes fuerzas políticas y ultimar el plan parlamentario, quedando acordado cuanto mañana vaya a presentarse a las Cortes.

En esa deliberación invirtió el Gobierno dos horas, lo que indica la importancia que ella tuvo.

No tenía el Gobierno aún noticia oficial de ninguna pregunta anunciada en el Congreso ni en el Senado, excepción hecha de una del Sr. Barcia, relacionada con la cuestión de las dietas de los diputados y manifestaciones que en la Alta Cámara hizo sobre el particular el ministro de Hacienda.

La segunda parte, a la que, como decimos, asistió el alto comisario, fué dedicada, como es de suponer, íntegramente, al problema de Marruecos.

El general Burguete hizo una exposición detalladísima de la situación de las cosas en nuestra zona de Protectorado en los actuales momentos, y con ese motivo hubo de referirse al estado en que todo se encontraba, al encargarse del mando, para hacer resaltar cuanto se ha alcanzado a partir de los primeros instantes de su actuación.

Hizo referencias a sus planes para lo sucesivo, expresando la confianza que en la eficacia de éstos tenía, demostrando ante el Consejo la necesidad urgente de la transformación de los créditos consignados en el presupuesto para fuerza de complemento del ejército peninsular.

Tan convencido quedó el Gobierno de la necesidad de esa transformación, que se acordó llevar a la firma regia el decreto autorizando la lectura a las Cortes del correspondiente proyecto de ley.

Por virtud de éste se aplicarán esos créditos a fuerzas voluntarias, aumentándose el Tercio, las fuerzas regulares y las mehallas, y se destinarán recursos a obras públicas.

Esto viene a evidenciar que el Gobierno sigue el camino que había anunciado.

Se muestra tan optimista el Gobierno, que confía en que para enero, siguiendo esa política, habrá podido repatriar todo el ejército expedicionario.

Terminado el Consejo, el Sr. Sánchez Guerra se dirigió a Palacio, informando a Su Majestad de la marcha de las cosas y de los acuerdos del Consejo que acababa de celebrarse.

Llevó algo más al despacho con S. M. Si lo llevó, los ministros han guardado una reserva impenetrable.

Sólo consignaremos estas breves palabras con que nos acogió hoy una personalidad de la situación: —Esperemos a la bomba de mañana.

¿Se refería a iniciativas parlamentarias o a iniciativas de Gobierno?

LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

Dijo el Sr. Marfil hoy, explicando por qué se reunió ayer el Consejo, que estaba pensando tenerlo el sábado u hoy; pero que habiendo expresado S. M. al Sr. Sánchez Guerra su deseo de que le acompañase a unas escuelas prácticas del regimiento de León en el día de hoy, se acordó celebrarlo ayer.

Confirmó que el Consejo había tenido una parte dedicada a tratar del plan parlamentario y la otra a Marruecos, con asistencia del alto comisario.

La presencia del Presidente en Palacio la justificó el Sr. Marfil diciendo que como aquí no había despachado hacía dos días con S. M., era lo más natural y obligado que al tener conocimiento de su regreso fuera a hacerlo.

Hoy volvió al despacho el Sr. Sánchez Guerra, llevando a la firma, entre otros decretos, los siguientes de Fomento:

Modificando el vigente reglamento provisional de policía minera.

Otro sobre abastecimiento de aguas potables a pueblos, poblados y barrios agregados a un término municipal.

Modificando el artículo 12 de la ley de policía de ferrocarriles.

Luego dijo el Sr. Marfil que desde Palacio el Presidente había marchado directamente a su domicilio para almorzar y cambiarse de traje para acompañar a S. M. a las escuelas prácticas a que se alude anteriormente.

Aparte de la firma que queda consignada, manifestó el Sr. Marfil que había llevado también el Presidente algunos decretos de Guerra de escaso interés.

Los periodistas le preguntaron:

—¿Dónde cree usted que estará mañana el interés?

—Supongo—les contestó—que en el Congreso.

LO QUE DICE EL SR. PINIES

El ministro de la Gobernación, refiriéndose al motivo de celebrar ayer Consejo de ministros, dijo que la explicación era muy sencilla.

—El Presidente—añadió el Sr. Pinies—tenía que asistir hoy con S. M. el Rey a una solemnidad militar, y como mañana se reanudarán las sesiones de Cortes, forzosamente hablamos de tener antes un cambio de impresiones.

Teniendo el Presidente que asistir a dicha solemnidad, y no pudiendo disponer de la tarde de hoy, estimó que era más conveniente reunirse en la tarde de ayer.

—¿Fue de larga duración?

—No. Un rato después de comenzado el Consejo asistió al mismo el alto comisario.

La reunión fué para tratar del plan parlamentario y de los asuntos de Marruecos.

—¿Ese plan se refiere a mañana solamente?

—Para mañana y para los días sucesivos.

—Es que circulaban rumores de que hoy se planteaba la crisis.

—¿Por qué?

—Para no ir a las Cortes.

—¿Y quién tiene interés en ello, porque el Gobierno no. Son rumores que no tienen ningún fundamento.

—¿El Presidente estuvo anoche en Palacio?

—Sí, para organizar la excursión de hoy.

—Mañana, a las Cortes, y lo que Dios quiera.

—Lo que deba ser.

Después, contestando a otras insinuaciones de los reporteros, replicó el ministro:

—Hay que distinguir entre profecías y deseos.

UN ACUERDO

Amigos del jefe del Gobierno, y en contestación a quienes le reprochan de no acometer la disolución de las Comisiones informativas, no sólo recordan la frase consignada en «La Epoca», esto es, que el Gobierno no puede escribir al dictado, sino que alegan que en los tres meses y medio que lleva desempeñando la cartera de Guerra ha reintegrado al Ejército, y después al centro de donde fueron expulsados, a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra; ha ascendido a los alféreses de la reserva; ha concedido ocho ascensos por méritos de guerra y ha destinado al regimiento de Asturias al coronel que hoy lo manda.

MANIFESTACION PROHIBIDA

La manifestación proyectada por la Juventud Maurista para el día de ayer fué prohibida por las autoridades.

El Sr. Pinies decía:

—El Gobierno no tolerará más actos análogos a los desarrollados estos días, pues ya que a él le alcanza la responsabilidad, es lógico que se le conceda la iniciativa.

LA DEFENSA MERCANTIL PATRONAL PROTESTA CONTRA LAS JUNTAS

En la reunión que ayer celebraron en esta Sociedad los presidentes de las entidades mercantiles de Madrid, se acordó pedir al Gobierno la inmediata disolución de las llamadas Juntas de Defensa o Comisiones informativas de las Armas y Cuerpos del ejército, por entender que han realizado una labor contraria al interés de la patria, y pedir que se abra una amplia información para castigar a todos los que son responsables de su formación, desarrollo, procedimientos y consecuencias de los actos de las mismas.

También se acordó protestar de la suspensión de la vista de la causa por acausado del gerente de Altos Hornos de Bilbao.

EN EL PALACE HOTEL

Coincidiendo con la salida de los concurrentes al banquete celebrado en el Palace Hotel en honor del presidente del Centro de Hijos de Madrid, salió el jefe del Tercio, señor Millán Astray, siendo ovacionado entusiásticamente, y viéndose obligado a subir a un carruaje para sustraerse a los vítores de que era objeto por un grupo de más de dos-

cientas personas que le aplaudían y vitoreaban.

LOS LEGIONARIOS

Cádiz, 13.—Circulan por la población numerosos legionarios, que esperan la llegada de buques para regresar a sus países.

Muchos de los que pensaban marchar nuevamente a Marruecos han desistido de ello.

LA BANDERA DE LA LEGION

Como otros periódicos, también hemos recibido nosotros una fotografía de la bandera de la Legión extranjera, sin que sepamos quién la remite.

Al margen de la fotografía, y escrito a máquina, dice:

«Ha costado esta bandera: 386 legionarios muertos.

1.464 legionarios heridos.

26 jefes y oficiales de la Legión muertos.

83 jefes y oficiales de la Legión heridos.

¿No está ganada todavía?»

ADHESIONES

Hemos recibido los telegramas que copiamos a continuación:

«Sabiñán, 12.—En nombre Ayuntamiento y pueblo nos adherimos a campaña contra Juntas Defensa.—El alcalde, Francisco Gómez.»

«Caravaca, 13.—Mi más expresiva felicitación a Millán Astray, el bravo militar salvaguarda de la España grande.—Antonio Martínez Reina.»

EN CASA DEL SR. MILLAN ASTRAY

Adhesiones al jefe del Tercio

Uno de nuestros redactores visitó esta mañana en su domicilio de la calle de Justinián, al jefe del Tercio de voluntarios.

El Sr. Millán Astray se muestra muy reconocido a las demostraciones de afecto y simpatía de que le ha hecho objeto el pueblo madrileño.

Espera serenamente, con la tranquilidad de conciencia del hombre que cree haber cumplido con un deber, los acontecimientos que puedan sucederse. Hasta ahora no ha vuelto a prestar declaración ante el coronel señor Sánchez Tirado.

En las inmediaciones de la casa del popular teniente coronel hay establecidos varios retenes de Orden público, en previsión de que se repitan las manifestaciones de estos últimos días, dada la actitud de protesta contra las Comisiones informativas y de adhesión hacia el Sr. Millán Astray, en que se ha colocado la opinión pública.

A diario desfilan por el domicilio de éste significadísimas personas de las Armas y de la Política.

Solamente a título de información recogemos las noticias de telegramas, cartas y representaciones personales de toda España, que el Sr. Millán Astray ha recibido del sábado a hoy.

LA OFICIALIDAD DEL TERCIO Y DEL ACORAZADO «ALFONSO XIII»

El comandante Franco ha enviado un expresivo telegrama al Sr. Millán Astray, en el cual se hace constar la adhesión inquebrantable de toda la oficialidad de las banderas del Tercio al acto realizado por su jefe.

También han telegrafiado al Sr. Millán Astray, mostrándose conformes con su actitud. Otras representaciones de la Marina han ofrecido igualmente su apoyo incondicional al jefe de la Legión.

—Varios ex ministros y diputados, entre los que figuran los Sres. Balfarda, Junoy, Sagasta y Alejandro Mon, han remitido una extensa carta simpatizando con aquél.

—Los Regulares de Tetuán y el teniente coronel Valenzuela, en representación del Grupo de Regulares de Alhucemas, así como los generales D. Leopoldo Saro, D. Federico Berenguer y el laureado capitán Varela, han enviado extensas cartas y telegramas de felicitación al Sr. Millán Astray.

También le han felicitado las dases de segunda categoría—sargentos y brigadas—de Sevilla, y un cabo que le remite al propio tiempo 0,50 pesetas en sellos de Correos para la suscripción del monumento a González Tablas.

LOS RETIRADOS. — LOS VETERANOS DE LA GUERRA DEL 60. — OTRAS ADHESIONES

Los jefes y oficiales retirados de la quinta región (Zaragoza), y los veteranos de la guerra del 60, aplauden la gestión del Sr. Millán Astray.

También le han demostrado su simpatía en cartas y telegramas, Corporaciones oficiales de la Cámara de Comercio de Burgos, de la Diputación provincial de Burgos, del Colegio de Médicos y Veterinarios de este punto, de los Ayuntamientos de El Ferrol, Sevilla, Jaén, Dos Hermanas, Puente Genil, Villacañas, Yago, Alhama de Aragón, Almazán, Holyera, El Carpio, Sabiñana, San Adrián, Aranda de Duero y otros.

El Ayuntamiento de Fernán-Caballero ha enviado una representación personal, y la Liga de Inquilinos de Barcelona ha remitido un pliego con catorce mil firmas.

Los Casinos de Reinosa, Huelva, Unión, Madrides, Círculo Mercantil de Huelva, de Villacañas, de Puente Genil, empleados municipales de Cartagena, Asociación de padres de soldados de Santander, Real Automóvil Club de Málaga, Círculo de Labradores de Jódar, Círculo Reformista de Cartagena, Agrupación «Nosotros», de Utrera; Círculo de Artesanos de Chinchón, Casino de Torina, grupos La Oración de la Tarde, de Granada, y Caballeros Guzmanes, de Jerez—éste le ofrece la presidencia—, y otras muchas agrupaciones escolares, mercantiles y de la banca, se han mostrado conformes con el modo de proceder del Sr. Millán.

LOS ARTILLEROS DE AFRICA

Los oficiales del Arma de Artillería que se encuentran en Africa han enviado también su adhesión entusiasta al jefe de la Legión.

Esta mañana ha recibido el Sr. Millán

Astray una carta de un prestigio general con mando, en la cual, después de felicitarlo efusivamente, pide tomar parte en el expediente que se instruye contra el primero, pues, según manifiesta, posee un verdadero arsenal de pruebas en contra de las Comisiones informativas.

LAS MUJERES EIBARRESAS

He aquí un sentido telegrama de las mujeres eibarresas, llegado esta mañana a manos del Sr. Millán Astray:

«Nombre mujeres eibarresas, numerosas madres soldados campaña, felicitámosle actitud noble y patriótica.—Matilde Aramberry.»

DESDE BARCELONA

Manifestaciones y protestas

Barcelona, 13.—Anoche, entre siete y ocho, se organizó en la Rambla una manifestación de jóvenes a los gritos de: «Abajo las Juntas! ¡Viva Millán! ¡Viva el Tercio!», que fué engrosado rápidamente. Sus organizadores se proponían, al parecer, hacer una manifestación de desagrado frente a un círculo instalado en la plaza de Cataluña; pero fuerzas de Seguridad lo impidieron, simulando una carga.

Los manifestantes se corrieron por el Paseo de Gracia, dando vivas y muéras y cantando Los Segadores, disolviéndose cerca de las nueve.

Para esta mañana, los estudiantes de la Universidad y Escuelas especiales habían anunciado una manifestación para dirigirse al Gobierno civil a protestar contra la actitud de las Juntas de defensa.

Por la autoridad se tomaron grandes precauciones para evitar que dicha manifestación pudiera realizarse, situando una sección de la Guardia Real de infantería y otra de Caballería frente a la Universidad.

La mayoría de los escolares no han asistido a las clases, pasando toda la mañana en la plaza, alborotando constantemente.

En los árboles, frente a la Universidad, aparecieron pintados unos pasquines, hechos a mano, que decían: «A la memoria de los asesinados en Annual y Monte Arruit. Unidos a la manifestación que se celebrará esta mañana, a las doce.»

En otro se decía: «Se encarcela a Millán, y a los culpables de Annual y Monte Arruit se les conceden recompensas, y se dejan sueltos a los cómplices del desfalco de Larache. Nadie protesta...» «¿Hasta la dignidad de hombres libres hemos perdido?» «¿Acudid todos, en señal de protesta, a la manifestación!»

En otro se decía: «¡Compañeros! En muchos hogares aún no se han enjugado las lágrimas, y sin embargo, hay un expediente Picasso sin resolver y un general, cuya faja le estaría bien como soga en el cuello, y que aún se atreve a pedir recompensa.» «¡Abajo las Juntas! ¡Acudid a la manifestación!»

Había algunos de carácter catalanista, y entre ellos uno, que decía: «Nos interesan a nosotros los «affaires» extranjeros? No. Sólo Cataluña, Cataluña y Cataluña.»

A la una de la tarde, cuando la mayoría de los estudiantes iban de retirada, pasó cerca de ellos un soldado legionario. Al verle, los estudiantes le tributaron una ovación, y en hombros fué conducido a la Universidad, y rodeado de estudiantes.

Se intentó poner en marcha la manifestación, dando vivas al Tercio, a Millán y de «¡Abajo las Juntas!»

El capitán que mandaba las fuerzas invitó al legionario a retirarse, como así lo hizo. Seguidamente se dió un toque de atención.

Los grupos en la plaza han ido engrosando constantemente... (Interrumpe la censura.)

EXTRANJERO

En el próximo Consistorio se crearán dos nuevos cardenales franceses

Roma, 13.—La Correspondencia, órgano oficial del Vaticano, dice que en el próximo Consistorio, del 11 y 14 de diciembre, recibirán dos prebendados franceses el capelo cardenalicio.

En Oriente la situación sigue siendo muy grave

Londres, 13.—Dada la gravedad de la situación en el Próximo Oriente, se ha decidido que durante esta semana todos los miembros del Gobierno permanezcan en Londres o en sus alrededores.

Los últimos informes del general Harrington no han contribuido a que disminuya la ansiedad. Sabido es que el estado de sitio no ha sido proclamado todavía en Constantinopla.

La impresión que resulta de los informes de Constantinopla es que los kemalistas no tienen en modo alguno la intención de ceder en sus pretensiones y que van a fortificar sus posiciones para intentar súbitamente un golpe de fuerza.

LOS SOVIETS CREEN QUE LA SITUACION DE ORIENTE ES UN EXITO MORAL PARA SU POLITICA

Londres, 13.—El corresponsal especial del «Observer» dice que el rumor según el cual Turquía ha dirigido un ultimátum a Inglaterra, es desmentido en Moscú, por la Embajada de Angora y por los directores rusos.

Los rusos que están en relación con Mustafa Kemal dicen que éste no quiere aventuras; pero que no puede responder de sus soldados.

Los rusos están persuadidos de que la si-

tuación en Oriente es un éxito moral para su política.

LOS RUSOS NO TIENEN NADA QUE HACER EN LOS TRATOS DE LA PAZ

Londres, 13.—La respuesta que el Gobierno inglés va a dirigir a la última nota rusa a la Conferencia de Lausana, dice que esta República no tiene que ver nada en la cuestión de la paz con Turquía, y que tan sólo deben asistir a estas negociaciones las naciones que estuvieron en guerra con Turquía. La nota declara que los aliados no presentan ninguna objeción a la presencia en Lausana de los delegados de Ucrania y Georgia, y recuerda que estas dos Repúblicas estuvieron representadas en Génova.

La Santa Sede y los refugiados del Asia Menor

Ginebra, 13.—Su Santidad el Papa Pío XI acaba de contestar al alto comisario doctor Nansen acerca de su petición referente a que el Soberano Pontífice haga un llamamiento a todas las organizaciones estonianas católicas, y muy principalmente a las femeninas, con objeto de que éstas puedan facilitar ropas interiores y de abrigo destinadas a los refugiados de Asia Menor, puesto que los recursos de que dispone actualmente el doctor Nansen no le permiten atender sino a lo más urgente, es decir, a la alimentación y al albergue.

En el telegrama que en nombre del Santo Padre ha enviado a cardenal monseñor Gasparri al doctor Nansen declara que la Santa Sede ha tomado todas las medidas pertinentes para corresponder al deseo del alto comisario.

Por otra parte, la Santa Sede ha decidido enviar representantes suyos cerca de los refugiados de Asia Menor.

UN TERREMOTO EN CHILE

OLAS GIGANTESCAS EN LA COSTA

Santiago de Chile, 13.—Los aparatos sísmicos registraron durante la noche pasada un temblor de tierra, que duró dos minutos en esta capital y cuatro en el Norte de Chile.

El mar estuvo muy agitado en toda la costadeste Coquimbo hasta el Norte de Chile.

En Coquimbo, Antofagasta y otros varios puntos de la costa se levantaron olas gigantes.

QUINIENTAS CASAS DESTRUIDAS

Santiago de Chile, 13.—A consecuencia del temblor de tierra de Coquimbo, han resultado numerosos muertos y unas quinientas casas completamente destruidas.

EN LA ARGENTINA SE PRODUCE UN RARO FENOMENO, QUE DEJA SIN LUZ Y PARA LOS RELOJES

Buenos Aires, 13.—De madrugada, a las doce y media, se produjo un fenómeno muy raro, sintiéndose un fuerte temblor de tierra, parándose en seco todos los relojes de torre y de pared y apagándose todas las luces.

¿Deben procesarse los cirujanos por error en sus diagnósticos?

París.—Un cirujano ha operado a una enferma que creía padecer de un fibroma, según el diagnóstico del operador. Cuando el escálapo había hecho su obra, el médico pudo apercibirse de que el supuesto tumor era un feto de siete meses y medio.

El feto pudo ser puesto en circunstancias viables y se salvó; pero la madre murió pocas horas después.

Este hombre de ciencia, de ciencia fracasada, es responsable del error de su diagnóstico?

Tal es la cuestión a la que habrán de responder mañana los magistrados del Tribunal correccional, ante el cual comparecerá uno de los más afamados cirujanos de la región de Evreux.

El 6 de octubre se celebró una vista previa de este litigio, en la que se expuso el problema en toda su amplitud.

La familia de la víctima culpa al doctor de homicidio por imprudencia, en conformidad con lo establecido por el artículo 319 del Código penal.

Los médicos legistas que han intervenido en este ruidoso asunto se limitaron en su informe en calificar el hecho de un simple error de diagnóstico.

El fallo del Tribunal es esperado con impaciencia en los círculos científicos.

En Italia se ha celebrado entusiastamente el cumpleaños del Rey Victor Manuel

Roma, 13.—Se ha celebrado en toda Italia el aniversario del natalicio del Rey con revistas militares y fiestas patrióticas y religiosas, empavesándose todos los edificios públicos y la casi totalidad de las casas particulares.

En Roma, y a raíz de terminar una gran revista militar, la Asociación de empleados y obreros de tranvías inauguró en su centro un gran retrato del Rey, adquirido por suscripción entre el personal tranviario.

Concurrió al acto una enorme muchedumbre, hablando varios oradores, los cuales expresaron acatamiento a la dinastía y devoción a la patria.

El jefe del Gobierno, Sr. Mussolini, telegrafió al Rey en nombre del Gobierno y el pueblo italiano, expresando fervorosos votos por la salud del Monarca y dándole seguridades de incondicional adhesión.

El Rey contestó al Sr. Mussolini dándole las gracias y haciendo a su vez votos por que el país logre, mediante la concordia y la fe,

sus altos designios.

El aniversario del armisticio

EN EL BOSQUE DE COMPIEGNE SE HA INAUGURADO UN MONUMENTO A LOS HEROES DE LA GUERRA Y OTRO AL AVIADOR GUYNEMER

París, 13.—El aniversario del armisticio, día de fiesta en toda Francia, se ha celebrado en París con una imponente ceremonia ante la tumba del soldado desconocido.

Todas las Asociaciones de mutilados y soldados de la gran guerra han acudido con sus banderas a rendir un tributo al soldado desconocido, sobre cuya tumba se colocaron gran número de flores.

A las once de la mañana tocaron todas las campanas de la capital.

En el bosque de Compiègne se ha inaugurado un monumento a los héroes de la guerra. El Presidente de la República presidió esta ceremonia.

En el mismo bosque se inaugurará otro monumento a la memoria del célebre aviador Guynemer.

El Rey de Bélgica ha comunicado su intención de ir en aeroplano a Compiègne para asistir a la ceremonia de la inauguración del monumento erigido a Guynemer por la ciudad de Compiègne.

Rethonds, 13.—El Presidente de la República, Sr. Millerand, acompañado de las altas personalidades de la política, los mariscales Foch, Fayolle y Franchet d'Espèrey y los embajadores de España, Bélgica, Estados Unidos, Gran Bretaña e Italia, formaron la presidencia en la inauguración solemne del monumento del armisticio.

Poco después llegaron el mariscal inglés Douglas Haig, el almirante belga general en jefe del ejército de su país, Sr. Weyman, los cuales se dirigieron directamente a saludar a los Presidentes de la República y del Consejo.

El Presidente de la República, Sr. Millerand, impuso al almirante Weyman la Medalla militar.

El jefe del Gobierno pronunció un importante discurso.

También habló, en nombre de los combatientes británicos, el mariscal Douglas Haig.

EN EL ARCO DEL TRIUNFO. — REVISTA DE TROPAS

París, 13.—El embajador de España, señor Quiñones de León, y los embajadores de Bélgica y los Estados Unidos acompañaban a los miembros del Gobierno francés en la ceremonia conmemorativa del cuarto aniversario del armisticio, celebrada por la mañana en el Arco del Triunfo.

El presidente de la República, Millerand, pasó revista a las tropas de la guarnición, y después se dirigió a la tumba del soldado desconocido, sobre la cual depositó una corona, y después fueron depositadas las dedicadas al héroe francés por la «British Legion».

Una batería de 75 disparó en ese momento, dando la señal a París del principio del minuto de recogimiento, cumplido el cual volvió a disparar.

LA CONMEMORACION EN LONDRES

Londres, 13.—En la abadía de Westminster se ha celebrado una misa por el descanso del soldado desconocido.

Durante todo el día ha desfilado ante el monumento una inmensa multitud.

Después de los dos minutos de silencio la muchedumbre llevó flores al catafalco.

EN BELGICA

Bruselas, 13.—Se han celebrado, ante una multitud considerable, los funerales solemnes para glorificar a un soldado belga desconocido, muerto durante la gran guerra.

Ayer mañana llegaron a Brujas los restos de un soldado cuya identidad no ha sido establecida.

La ceremonia fué muy imponente.

EN NORTEAMERICA

Washington, 13.—Ha sido celebrado en todos los Estados Unidos el cuarto aniversario de la firma del armisticio.

El Presidente, Sr. Harding, acompañado de los ministros, depositó una corona sobre la tumba del soldado desconocido, en el cementerio de Arlington.

El Sr. Harding ha dirigido un mensaje a la nación, en el cual dice, entre otras cosas: «Hemos llegado a darnos cuenta de que no nos es posible sustraernos a la obligación y a la responsabilidad, frecuentemente arduas y pesadas, que constituyen una parte del precio que debemos pagar si hemos de mantener felices y amistosas relaciones con la confraternidad de las naciones.»

Un acuerdo entre Francia y el Vaticano

Roma, 13.—La Agencia Nazionale asegura que entre Francia y la Santa Sede se firmará muy pronto un acuerdo que, sin tener la forma jurídica de un concordato, resolverá los puntos que han quedado hasta ahora sin solución y que se refieren a la constitución de la Iglesia de Francia.

En Hungría no quieren fascistas

Budapest, 13.—El ministro del Interior ha dirigido al alcalde de Budapest una nota ordenándole disolver rápidamente las organizaciones fascistas húngaras.

Clemenceau sale para América

París, 13.—El ex Presidente del Consejo M. Clemenceau ha embarcado en el Havre con rumbo a América del Norte, donde dará una serie de conferencias.

Clemenceau irá después al Canadá, donde de ha sido especialmente invitado.

Informaciones de provincias

Las luchas sociales

LOS REMOLACHEROS

Zaragoza, 13.—Los obreros remolacheros, que actualmente están en huelga, han celebrado una reunión, acordando continuar en su actitud y presentar bases a los propietarios de Azucareras pidiéndoles aumento en el jornal, reposición de los obreros que fueron seleccionados y admisión de los delegados obreros en las fábricas.

En la plaza de San Cayetano los huelguistas intentaron destruir un carro que conducía sacos de azúcar, logrando apoderarse de algunos que espasieron por el suelo.

Rápidamente se personaron en la plaza fuerzas de la Guardia Civil, huyendo los huelguistas.

LOS ALBANILES DE CASTELLÓN

Castellón, 13.—Se ha celebrado ayer, domingo, una Asamblea de obreros albaniles, con asistencia de delegados de todos los pueblos de la provincia, constituyendo la Federación de peones en general.

Hubo orden.

LOS PELUQUEROS DE BARCELONA

Barcelona, 13.—Los obreros peluqueros han visitado al gobernador para pedirle que se obligue a los patronos a cumplir el descanso dominical y las horas del cierre de las peluquerías.

LA SITUACION EN MALAGA UN ATENTADO FRUSTRADO CONTRA TRES ESQUIROLES

Málaga, 13.—El sábado, a las nueve de la noche, un grupo de huelguistas, apostado en la Alameda de Capuchinos, hizo diez disparos sobre tres esquirolas; uno de los proyectiles hirió al niño de trece años Francisco Fernández Gutiérrez. El ruido de las detonaciones originó la natural alarma y las conflagraciones carreras.

A las once de la noche terminó el mitin de los huelguistas; se acordó continuar la huelga hasta vencer. No ocurrieron incidentes.

SINDICATO DE LA MADERA DE ALMERIA

Almería, 13.—Los carpinteros y carpinteros se han reunido para tratar de constituir el Sindicato único del ramo de la madera.

Se nombró un Comité directivo con amplios poderes para trazar las bases del nuevo Sindicato.

La corrida de ayer en Valencia

LA ULTIMA NOVILLADA

Valencia, 13.—Celebróse con gran entrada la última novillada del año, lidiándose toros de Anastasio Moreno Santamaría, mansos y débiles.

Esto y la tarde infernal que hizo, pues no cesó de llover durante el festejo, dificultó la labor de Martínez, Angelillo de Triana y Rosario Olmos, que durante toda la tarde se esforzaron en complacer al público, sobreesaliendo el tercero, que en el toro que cerró plaza ejecutó una colosal faena de muleta, siendo ovacionado.

Desde Barcelona

«FOOT-BALL»

Barcelona, 13.—Los partidos de campeonato de «foot-ball» anunciados para ayer domingo empezaron a las tres en punto de la tarde.

De los primeros «teams» debían celebrarse seis partidos, todos ellos muy interesantes.

El encuentro entre el Club Sabadell y Unión Sportiva, celebrado en el campo del primero, ha sido pródigo en incidentes, llegando constantemente a las manos los jugadores, apoyados por el público, que invadió varias veces el campo.

Cuando faltaban veinticinco minutos para terminar el partido promovióse un incidente que terminó en un escándalo formidable, repartiéndose público y jugadores bofetadas a granel, hasta que por fin el árbitro, ante la imposibilidad de restablecer el orden, suspendió el partido en medio de un escándalo fenomenal.

A la salida llegaron nuevamente a las manos grupos de asistentes.

El resultado fué un «goal» para la Unión Sportiva de Sans y cero el Sabadell.

En el partido jugado entre los primeros equipos del Avenc y Europa no hubo que lamentar ningún incidente, asistiendo numeroso público.

El resultado fué cuatro tantos a uno a favor del Europa.

El partido que había despertado gran interés fué el jugado entre el campeón Barcelona y el Español, los dos rivales irreconciliables desde que el último perdió el campeonato.

El interés despertado fué tanto, que el viernes por la tarde quedaron agotadas las entradas y localidades, no obstante celebrarse el encuentro en el nuevo campo del Barcelona, capaz para unas 25.000 almas.

Las puertas del campo se abrieron a las dos de la tarde, y a dicha hora el público que aguardaba para entrar era enorme.

La compañía de tranvías ha puesto servicio extraordinario, que no obstante ha sido insuficiente para trasladar tan enorme contingente de público.

La autoridad había tomado algunas precauciones para evitar se repitieran los escándalos de días pasados, tanto más puesto que ayer jugaba por primera vez contra el Bar-

celona su ex portero Zamora, y por parte de los socios de este Club habla el propósito de hacer una manifestación hostil a dicho jugador.

A las tres en punto salieron al campo los jugadores, siendo su presencia recibida con una gran ovación, excepto el referido Zamora, que fué silbado por parte del público.

El partido desde un principio ha sido interesantísimo, pues ambos bandos han hecho uso de toda su ciencia para derrotar al contrincante, viéndose con tal motivo jugadas estupendas.

De los jugadores del Barcelona, Piera ha jugado de un modo formidable, y aprovechando un «penalty», ha marcado para su bando el único «goal» de la tarde.

El Español tiró otro «penalty», que fué parado admirablemente por el portero del Barcelona, no logrando, por lo tanto, marcar ningún «goal» a su favor.

La nueva victoria del campeón de España ha desbordado el entusiasmo de sus partidarios, ya que había el temor de una posible derrota, porque el Español presentó un equipo escogidísimo para quedarse con el campeonato.

«TENNIS»

Por acuerdo unánime de la asamblea, en febrero próximo se efectuarán en nuestra ciudad los campeonatos del mundo de «tennis».

Fué nombrado presidente de la Sociedad el marqués de Cabanay.

También se designó el Comité organizador, comisario general y los Comités y Comisiones que habrán de funcionar seguidamente.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo para que dicho campeonato resulte digno de Barcelona.

DESGRACIA

El comisario de Policía, que venía en el expreso de Barcelona, al llegar a Reus tuvo la desgracia de caerse al disponerse a subir al tren estando éste en marcha, con tan mala fortuna, que una de las ruedas le fracturó el pie derecho.

EL BRAZO DE SAN FRANCISCO JAVIER

A última hora de la tarde, la reliquia fué trasladada a la capilla del palacio episcopal, donde fué visitadísima por gran número de fieles.

Hoy ha sido trasladada a Manresa.

DEL MITIN DE LA CONCENTRACION LIBERAL

«La Veu de Catalunya» dedica su artículo de fondo a comentar el mitin de la concentración liberal celebrado últimamente en Zaragoza.

Dice que de dicho acto se desprenden dos puntos principales: exposición de programa y petición del Poder.

En cuanto al primero, fué expuesto con la misma vaguedad que caracteriza toda la propaganda de la concentración liberal; no así la petición del Poder, que fué hecha en forma clara, sin la vaguedad que se nota en cuanto se refiere a programa.

Añade que el país necesita saber por qué quieren el Poder, si para realizar una actuación de gobierno o para usufructuar la «Gaceta» en un plazo más o menos largo.

En cuanto a la reforma de la Constitución, base del programa de la concentración, si no es utilizada para realizar un programa o para facilitar una actuación, no significa nada.

En cuanto a los prohombres de la concentración, dice «La Veu» que el país desconfia de ellos: unos porque no son conocidos como gobernantes y otros porque lo son demasiado.

Se lamenta el colega que en los discursos de Zaragoza no se hablara de los problemas que para España son de vida o muerte, como el problema catalán, situación financiera, campaña de Marruecos y organización del Ejército. Todo fueron palabras, palabras y palabras.

Termina diciendo que la misma forma de pedir el Poder constituye la negación de los principios democráticos que dice defender la concentración; no deberían pedir el Poder como consecuencia de una concesión de la Corona, sino conquistarlos en unas elecciones, y después de obtener la adhesión del país por su conducta.

Ni entre conservadores ni entre liberales la política madrileña puede enmendarse.

CONTRA EL JUEGO

UNA PASTORAL DEL OBISPO DE SANTANDER

Santander, 13.—El «Boletín Eclesiástico» ha insertado una notabilísima pastoral del ilustrísimo prelado, condenando severamente el nefando vicio del juego, que tanto arraigo ha tomado en esta capital y su provincia.

Un crimen descubierto

Alcázar de San Juan, 13.—Ha sido descubierto un horroroso crimen.

Los vecinos que habitan las casas cercanas a la del anciano de sesenta y cinco años apodado «Canillas», se extrañaron de no verle salir en toda la mañana.

Avisadas las autoridades, se penetró en la casa, encontrándose al anciano muerto. El cadáver presentaba una profunda herida en el cuello que le secciona la yugular.

Se ha detenido a un vecino apellidado Guillén, por haberse encontrado próximos al cadáver unos recibos extendidos a su nombre. Se sospecha que el móvil del crimen ha

sido el robo, pues la víctima gozaba de buena posición.

Las autoridades trabajan en el esclarecimiento del trágico suceso, que ha conmovido a la población, y se espera la llegada de personal técnico que examinará las huellas dactilares halladas en el lugar del crimen.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 13.—Aprobaron el quinto ejercicio los alumnos siguientes: D. Cándido Abad González, D. Antonio Escobar Valtierra, don José Triviño Gofín, D. Enrique Serra Algarra, D. Enrique García Alonso, D. Francisco Ruiz Hernández, D. Agapito Alvarez Arrea y D. Eduardo Gordó Giraldó.

CABALLERIA

Valladolid, 13.—En los exámenes para ingreso en la Academia de Caballería han aprobado el quinto ejercicio D. Eusebio Revilla Santiago, D. Donaciano Vázquez Solana, D. Eduardo Carega Echevarría, D. Artalejo Campos, D. Clemente Enriquez de Salamanca y D. Eugenio Díaz de Acebal.

NOTICIAS BREVES

El «Isla de Menorca». — Cádiz, 13. — Ha zarpado, con rumbo a Larache, el vapor «Isla de Menorca», llevando muchos oficiales de diferentes Cuerpos y numerosos soldados, pertenecientes, en su mayoría, a fuerzas Regulares.

EL LOCK-OUT DE LA MADERA

Los patronos dicen que cuentan con 2.000 obreros, y éstos que están de acuerdo con muchos patronos y sigue la intransigencia por ambas partes.

He aquí una nota que ha publicado la Agrupación Patronal del Ramo de la Madera, en la que se incluye una carta del Sindicato del Ramo y que señala el estado actual de la cuestión:

«La Agrupación Patronal del Ramo de la Madera dirige hace pocos días, por medio de la Prensa, un llamamiento a las Secciones que componen el Sindicato Obrero de la Industria, para que, previa la discusión de las bases patronales, pudiera llegarse al restablecimiento de la normalidad.

Para que no pudiera alegarse por las Secciones que no se les había dirigido directamente el llamamiento, al día siguiente de publicada la nota en la Prensa, fué remitida directamente a cada una de las Secciones que componen el Sindicato una comunicación idéntica a la publicada por la Prensa, y firmada por el presidente de la Comisión Patronal, D. Tomás Benet, quien presidió a los representantes patronales en la entrevista celebrada con el Comité del Sindicato cuando recientemente se intentó llegar a una solución.

En contestación a tales comunicados, se han recibido por cada una de las Secciones que componen la Agrupación Patronal del Ramo de la Madera, cartas concebidas en idénticos términos que la que a continuación se transcribe:

«Madrid, 10 de noviembre de 1922.—Señor presidente del Gremio de Aseradores y Tapistas.—Muy señor nuestro: Habiendo recibido una comunicación dirigida a esta Sección, en la que nos expresa los puntos en que ustedes podrían levantar el «lock-out», nos extraña el no ver firmada dicha comunicación por ningún patrono de esta industria en Madrid, y por si usted no conociera las bases en que esta Sección reanudaría el trabajo, adjuntas se las remitimos, y vea que en ellas no se merma ninguna autoridad ni se menoscaba la dignidad de nadie. Por lo tanto, no vea en nosotros intransigencia, como así lo han reconocido los numerosos patronos que hasta la fecha han firmado nuestras bases. En espera de la contestación del Gremio que usted preside, se ofrece de usted atento y seguro servidor q. e. s. m., Bruno Navarró».

Hay un sello que dice: Sindicato del ramo de elaborar madera y anexos de Madrid. Mecánicos en madera.»

Y agrega la nota de la Patronal:

«Como ello implica una negativa a tratar sobre las bases de los elementos patronales, la Agrupación Patronal del ramo de la Madera entiende que por su parte ha agotado ya cuantos medios tiene a su alcance para llegar a una solución satisfactoria con las organizaciones obreras y se considera con libertad de acción para seguir tratando con los elementos obreros aisladamente, el número de cuyas adhesiones asciende ya a 2.300, según han podido por si mismos comprobar algunos elementos del Sindicato de la Madera que lo han solicitado de la Agrupación Patronal.»

PARA EL DIRECTOR GENERAL DE ORDEN PUBLICO

Escándalos en las calles

Varios vecinos de las calles de Esgrima y Amparo nos han visitado, para rogarnos nos hagamos eco de una queja justísima. Ocurrir que en dichas calles, a altas horas de la noche, numerosos grupos de individuos embriagados y mujeres de vida airada promueven tales alborotos, que degeneran siempre en formidables escándalos, lo que impide conciliar el sueño a los vecinos de aquella barriada. Y no es esto sólo, sino que los alborotadores ofenden de palabra y de hecho a la moral, sucediéndose espectáculos verdaderamente repugnantes.

Llamamos la atención del director general de Orden público acerca de tan escandalosos extremos, confiando en que enviará parejas de Seguridad a dichas calles de Esgrima y Amparo para que eviten los hechos denunciados.

DE MARRUECOS

El asunto Millán Astray suscita muchos comentarios en Melilla

Se han llevado dos importantes convoyes a los Peñones

El éxito de la acción política

AL KAIID DE MARNISA SE LE ARROJO EL NOMBRAMIENTO DESDE UN AEROPLANO

Al margen del asunto de Tizzi Asa, se viene hablando y comentando mucho. La venida a Melilla del coronel Coronel, que mandaba la línea de vanguardia de la columna Ruiz Trillo, y el anuncio de que dicho jefe ha sido destituido en el mando de referencia, son aquí, como es natural, objeto de apasionados juicios.

Es, pues, muy conveniente decir algo de lo ocurrido el día 1.º en la operación realizada para establecer una avanzadilla más de las ya existentes en el famoso paso de Tizzi Asa. Sobre todo, cuando los elementos aun apegados al antiguo sistema, no desaprovechan ocasión para sopesar y discutir los efectos del nuevo, donde habla más la política que las armas, sistema que a no dudar es el que más conviene a España a estas alturas en que las madras españolas están hartas de sacrificar hijos y la Hacienda se resiente de un modo doloroso...

El pasado día 1.º fué el alto comisario a Buhafora a reconocer la zona avanzada. Se le había preparado el recibimiento de las kabilas sometidas recientemente, las cuales han contribuido a que los últimos avances se realicen casi sin bajas... Todo esto prueba que no había operación alguna dispuesta, por cuanto el general Burguete ha sido el implantador del régimen político, llevando a una representación del Maghzen a la primera línea, y no se avanza si no es con la preparación política necesaria y con la cooperación de las kabilas.

Pues bien; el mismo día en que éstas recibían al alto comisario y le reiteraban su adhesión al Maghzen, el general Ruiz Trillo, que mandaba la columna del centro, dispuso el establecimiento de la avanzadilla en Tizzi Asa y ordenó al jefe de la vanguardia que asegurara las lomas de la izquierda. El coronel Coronel hace la incursión, extendiéndose unos tres kilómetros, y pronto establece contacto con la jarca enemiga, entablándose la lucha y acudiendo a poco una jarca numerosa de Abd-el-Krim, que, coronando las crestas de los pasos del desfiladero, bate la retirada de los nuestros—Regulares de Melilla y Policía—, haciéndonos gran número de bajas.

Aunque ellos fueron también duramente castigados, pues las ametralladoras pudieron hacerles más de sesenta muertos, como luego se ha comprobado, y un sinnúmero de heridos, este error no puede ser más doloroso, máxime cuando no se había preparado la operación por el sistema político implantado por el alto comisario.

Y es que aun no se ha comprendido la necesidad que tiene España de que en Marruecos se realice la misión protectora sin derramamientos de sangre. Esto no debe ser una guerra con todas sus apoteosis bélicas. Debe ser una expansión colonial de España, donde protectores y protegidos consigan de las riquezas del país los mejores frutos; no una sangría suelta y una ruina para unos y otros. La realidad de todos los años que llevamos guerreando en el Rif, nos va llevando a este convencimiento: política y no proyectiles; buenos colonistas y menos heroicidades estériles.

Hace algún tiempo, el general Burguete se puso al habla con el jefe de Marnisa, Aman Hamido, guerrero temible que con la harka que organizó en su kabila asestó varios golpes, con éxito, a la gente del cabecilla de Beni-Urriaguel, y últimamente, para premiar los servicios que han prestado a España, Burguete ha obtenido para el citado Hamido el nombramiento de kaid de Marnisa, nombramiento que han llevado en avión nuestros intrépidos aviadores, dejándolo caer sobre la casa del nuevo kaid.

Este había construido un campo de aterrizaje para nuestros aparatos; pero al parecer no está aún en condiciones de que los aviones tomen tierra.

Al hablar de esto no quiero dejar de hacer un pequeño comentario a la labor que el Cuerpo de aviación está realizando, y los arriesgados servicios prestados, que demuestran no sólo el arrojo y valentía de estos oficiales aviadores, sino que pueden ya competir como pilotos con los mejores del Mundo. Los que en este último hecho realizaron tan difíciles vuelos sobre Marnisa y consiguieron la habilidad de arrojar el pliego con el nombramiento en la azotea del recién nombrado kaid, han sido Ureta, Ortiz y Ferreiro. Estos oficiales, una vez más han demostrado su valentía, pues de haber sufrido el menor accidente, hubieran caído los aparatos en campo enemigo, en un aterrizaje forzoso.

Marnisa es una importante kabila, que a nuestro lado amenazaría seriamente a las gentes de Beni-Urriaguel. La noticia del citado nombramiento no ha debido ser recibida con tranquilidad por Abd-el-Krim.

La fe y el entusiasmo que el alto comisario pone en su actuación política militar en Marruecos vemos que es, afortunadamente, imitada por sus colaboradores políticos, sin cuyo concurso no sería posible el éxito.

MARGARITA ALCAHALI

Melilla, 6 noviembre.

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

«El general encargado del despacho, desde Tetuán comunica lo siguiente:

Según comunica comandante general de Melilla, la situación política en este territorio continúa estacionaria, siguiendo las corrientes de aproximación en Gueznai.

Sin novedad en los territorios de Ceuta-Tetuán y Larache.»

EL DEL DOMINGO

Parte de Guerra del día de hoy.—El general encargado del despacho, a las 21,15, comunica a este ministerio lo que sigue:

«Acaba de recibirse de Alhucemas el siguiente telegrama: En este momento, 19,30, negan cuatro prisioneros paisanos, marineros del «Antonia Torres», vienen de Izulied (Bocoya), en bote cogido a los moros. Se llaman: José Marred, José Martínez, Antonio Camilla, padre e hijo y Antonio Según. Vienen en buena salud, telegrafio a sus familias llegada por ruego de ellos. Lo digo a V. E. para su conocimiento.»

DESDE MELILLA

LA POSICION DE AFRAU.—LOS CONVOYES A LAS AVANZADAS

Melilla, 13.—Parece que a última hora se ha acordado conservar la posición de Afrau.

Ha marchado a ese puesto el guardacostas «Tetuán», conduciendo abundante material de campamento. En dicho barco va una compañía de Ingenieros.

Se fortificará Afrau y otra posición próxima.

Sin embargo, los centros oficiales niegan que se haya aún resuelto nada respecto a Afrau.

—Los convoyes a la posición de Tizzi-Asa se efectúan normalmente, sin ser atacados por el enemigo. Sólo algún que otro «paco» perturba de vez en vez la tranquilidad reinante en el campo.

Las harkas amigas recorren todo el frente enemigo de Beni-Said y Beni-Umchek, sin novedad.

El servicio de aviación ha descubierto los atrincheramientos que viene haciendo el enemigo hacia el lado de Iferrin y en las cercanías de Yebel-Kudia, donde estuvieron nuestras tropas hace ocho o diez días, apoderándose de un cañón que allí tenía emplazado el enemigo.

TROPAS OBSEQUIADAS

Melilla, 13.—Cumpliendo órdenes del alto comisario, las harkas auxiliares de Guelaya y Beni-Said, que tomaron parte en los últimos avances sobre Afrau, han sido gratificadas metálicamente. Las tropas europeas que cooperaron al avance han sido obsequiadas con un rancho extraordinario.

BOMBARDEO DE TENSAMAN.—CONVOYES A LOS PEÑONES.—UN INDIGENO TRAIOR

Melilla, 13.—Una escuadrilla de aviones ha bombardeado el poblado rebelde de Tensaman, donde existen numerosas concentraciones enemigas.

Los dos barcos que iban a efectuar el convoy al Peñón de Vélez han regresado sin haber descargado, porque lo ha impedido el temporal.

El vapor «España», el cazatorpederos «Bustamante» y dos remolcadores continúan frente a Alhucemas, desembarcando el convoy, hasta ahora sin novedad.

—Los indígenas de Beni-Sidel tienen montada una guardia para impedir el acceso de los merodeadores a dicha kabila.

Ha sido detenido un indigena que pretendía robar, ocupándosele un fusil, cuatro cartuchos de dinamita y bombas de mano. El kaid Abd-el-Kadir ha ordenado que dicho indigena sea paseado de zoco en zoco cargado con los efectos que conducía.

EL ASUNTO MILLAN ASTRAY.—COMENTARIOS EN MELILLA

Melilla, 13.—Está siendo objeto de grandes comentarios la noticia de haber pedido la separación del Ejército el teniente coronel Millán Astray.

No resulta oculto, como se había dicho, que la bandera del Tercio extranjero que manda el comandante Franco tenga solamente 300 hombres. Hoy la constituyen 450.

El último licenciamiento no es de lamentar hasta el punto de que se hayan ido las fuerzas de empuje. Por el contrario, quedan los individuos que se alistaron para cuatro o cinco años, y los que ganaron laureles en la zona de Gomara y en los primeros combates de agosto de 1921 en este territorio.

Por lo demás, salvo el Sr. Millán Astray, que ha solicitado su retiro, los demás jefes y oficiales del Tercio son los mismos que lo venían mandando, y su tropa muéstrase ansioso de demostrar las virtudes que la enaltecen desde su organización, como lo demostrarán en los futuros combates, si los hubiere.

—Interrogado el comandante Franco acerca de la actualidad militar, se niega a hacer declaraciones, diciendo que el lema de la Legión es siempre la disciplina.

Afirma que la Legión es hoy lo que fué, sin que su espíritu decaiga. En estos momentos siente el dolor de ver alejarse a su muy querido jefe el Sr. Millán Astray. El pueblo y el ejército no pueden olvidar tan pronto que Millán Astray, con los legionarios, fué a raíz del desastre el sólido baluarte de la Infantería.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

He recibido una carta, en la que «Una amiga» me copia una oración, y me ruega encarecidamente la copie tres veces y las dirija a otras tantas amigas o conocidas. Hace poco tiempo recibí otra carta igual;



y aun sabiendo que esa clase de oraciones no están recomendadas por la Iglesia, me dirigí directamente al obispo de Madrid-Alcalá, el cual, con su acostumbrada bondad,

Compañía Madrileña de CARBONES

Precios por saco de 40 kgs. a domicilio, avisando con un día de antelación.

COX DE GAS N.º 0	Pias. 5,25
CARBONILLA	" 3,75
GALLETA DE ANTRACITA DE 1.ª	" 5,75
" DE 2.ª	" 4,50
GALLETILLA	" 5,25
ALMORRA	" 4,25
CARBON VEGETAL DE ENCINA	Pias. 2,75
ASTILLAS	" 1,25

GARANTIZAMOS LA EXACTITUD EN LOS PESOS Y BUENA CALIDAD DE NUESTROS CARBONES

Los avisos que se entreguen para servir en el mismo día se recargarán veinticinco céntimos por saco de carbón mineral y sobre los precios de la presente tarifa

AVISOS:

Telefonos 22-39 M. y 10-71 M.

OFICINAS:

Valverde, 30 y 32 principal

ALMACEN:

Costanilla de Capuchinos, n.º 1

(no confundirse con la del núm. 4)

Ventas al por mayor a precios económicos

PEDID TARIFAS

GRAN SURTIDO DE REGALOS para nuestros clientes.

PEDID DETALLES

me contestó diciendo que todas esas oraciones estaban prohibidas en absoluto.

Respecto a las desgracias que pudieran sobrenir por no cumplir el ruego de copiar esta oración, estoy tranquila, pues no

Un buen chocolate Tomad la marca AGUSTINOS

debe ser buena cristiana quien cree en semejantes desatinos.

Ya lo sabéis, lectoras, si recibís alguna carta análoga, no hagáis de ella el menor caso.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es de un elegante traje de seda, con paneles a los lados.

En la cintura lleva unos bullones que hacen resaltar su elegancia.

En los lados figuran unos bordados muy sencillos.

PIELES PELERÍA INTERNACIONAL
Gran surtido en toda clase de pieles, abrigos, echarpes, renards; se reforman, curten y tiñen pieles.
PRECIADOS, núm. 10 (extremo)

Consultorio

Friolera.—Aunque, como usted sabe, se ha abusado mucho de ese color, puede hacerse en la seguridad de que resultará muy bonito.

Julia Martín.—Si usted quiere enviarme sus señas y se lo remitiré.

X. (Zaragoza).—Primera. Si es preferible el azul—Segunda. de ninguna manera.
LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigirlas cartas a nombre de **LUPE** en **LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**—Apartado de Correos 12.913 Madrid E-12.

La literatura española en el Extranjero

«EL JAYÓN», REPRESENTADO EN ITALIA.—«LA ESFINGE MARAGATA» EN LAS UNIVERSIDADES FRANCESAS

Nuestra literatura y nuestros literatos obtienen en el Extranjero señalados triunfos y altas pruebas de estimación que conviene no pasar en silencio. Por cierto que es Italia uno de los países más atentos a nuestra producción espiritual, y es justo también recordarlo.

Referencias particulares nos informan ahora de que «El Jayón», la eminente obra teatral de la ilustre escritora Concha Espina va a ser puesta en escena el próximo mes de diciembre en Italia, en la ciudad de Génova. En la traducción, del distinguido escritor Sr. Becari, la obra adquiere como título «El inocente». Será representada por el gran actor Sainati junto con «El patio azul», de Santiago Rusiñol.

«El Jayón» ha obtenido recientemente un éxito clamoroso en Guatemala, donde lo puso en escena el día 15 de junio último la compañía de Matilde Palou. Así nos lo comunica desde América el Sr. D. José Montealegre, un editor que se interesa por la literatura y el arte.

Finalmente, otra noticia no menos significativa que las demás y también referente a Concha Espina. «La esfinge maragata», su gran novela, ha sido propuesta por el Consejo de Instrucción pública francés al ministerio como obra de lectura para la enseñanza del castellano en las Universidades francesas.

RETIRO OBLIGATORIO

COMISION PATRONAL Y OBRERA

La Comisión asesora patronal y obrera del Instituto Nacional de Previsión viene celebrando diariamente sus sesiones, en las cuales se ha afirmado plenamente su carácter de Comisión paritaria, siendo el primer caso en España de una actuación oficial en que sólo intervienen patronos y obreros.

Los asuntos en que ya ha recaído acuerdo son: Primero, ejecución inmediata de lo dispuesto sobre el abono por el Estado de las cuotas correspondientes al período militar mientras los obreros estén en filas, e informe al Consejo de Patronato sobre la ampliación de esta medida; segundo, intervención colectiva de obreros y patronos como asesora profesional en el régimen de inversiones, especialmente en las de carácter social (sanatorios, casas baratas, etc.); tercero, normas para aplicación del recargo de herencias a los afiliados que han cumplido sesenta y cinco años y para la transferencia al fondo nacional de las cantidades recaudadas.

Los elementos patronales y obreros se han mostrado dispuestos a trabajar intensamente en toda España para la intensificación del retiro obligatorio y a prestar especial atención a los métodos ensayados por las Cajas regionales para la afiliación de los obreros agrícolas, para llegar al completo estudio de la cuestión, partiendo de estas experiencias.

La nota principal de los trabajos de la Comisión es el acuerdo unánime entre patronos y obreros que se ha conseguido en todas las Penencias mediante un examen objetivo y sincero de las cuestiones, prescindiendo de divergencias doctrinales. El presidente, señor Salillas, ha informado ampliamente a los comisionados acerca de cada tema, contribuyendo a fijar con precisión el carácter de las cuestiones propuestas y absteniéndose de votar, para no mermar en lo más mínimo el carácter paritario de la Comisión.

En los debates han intervenido principalmente los vocales patronales Sres. Bernard (Aragón), Cánovas del Castillo (Guadalajara), Díaz de la Cebosa (Burgos), Sorigué (Cataluña), Varela de Limia (Palencia), Carvajal (Galicia), Arias (Asturias), y D. Juan Antonio Gómez (Murcia), y los vocales obreros Cabello (Valladolid), Sanchis (Valencia), Florentino Alonso (Vizcaya), Durán (Cataluña), Andrés Gana (Madrid), y Botana (Galicia).

Hoy visitarán, acompañados del general Marvá, a los ministros del Trabajo y de la Guerra (a éste por las cuotas correspondientes al período de servicio militar) para exponer aspiraciones en apoyo de la política social del Instituto Nacional de Previsión y de sus Cajas regionales.

Al final de la Asamblea se publicará una amplia información de sus trabajos.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelvan los originales ni sus correspondencia sobre los mismos.

UN CUENTO

EL TESTIGO

Melizet, llevando en un lío todo lo que poseía en el mundo, atravesaba a paso lento la villa. Se detuvo en la puerta de una casa y llamó:

—¿Está en casa el Sr. Berbe?—preguntó a una criada que apareció—. Pues dígame usted que está aquí Victor Melizet, su primo.

A los pocos momentos se encontraba, en un despacho severo y magnífico, ante un hombre grueso y calvo, en el cual reconoció difícilmente a su primo Pedro Berbe.

—¡Hola!—exclamó Berbe.—¿Has venido a pie? ¿Dónde están tus maletas?

Melizet se avergonzó un poco.

—Todo mi equipaje está en un lío que he dejado en el recibimiento.

—Entonces, ¿es cierto lo que me has escrito? ¿Estás arruinado? Pero hombre, ¿quién lo creerá! Y en esta época, en que todo el mundo se ha enriquecido. ¡Claro! Te ha gustado todo: el juego, el vino, el amor. Tu vida ha sido una verdadera orgía, y eso se paga caro.

Sonrió, mirando a Melizet. Su delgadez, su fachia en general, confirmaban cuanto decía.

Y le comparaba con aquel joven robusto, vigoroso, elegante y distinguido de otro tiempo, cuya vida fastuosa le había hecho famoso, despertando en él—en Berbe—una envidia malsana. Verle como le veía ahora era para él un agradable desquite.

—Estoy completamente arruinado—afirmó Melizet—. Lo he vendido todo poco a poco: mis colecciones de cuadros, mis muebles, mis alhajas... Hace seis meses que no tengo ya nada que vender... Me he propuesto trabajar, lo he intentado; pero no sé hacer nada, y además mi salud está muy resentida.

—¡Claro! La vida que has hecho. En cambio yo estoy muy bien. A los treinta y cinco años, el matrimonio y la vida de provincia sientan maravillosamente. Trabajo, recibo a mis amigos. Lo paso bien. Como no he contestado aún a tu carta, la voy a contestar verbalmente diciéndote que te ofrezco de buen grado en mi casa alojamiento y mesa. Para que ello no hiera tu susceptibilidad, me harás a cambio algunos trabajosillos. Casualmente he despedido hace unos días a un viejo idiota que me servía de secretario. Vamos, voy a llevarte a tu cuarto. A las doce es el almuerzo, y a las ocho la comida. Ahora te presentaré a mi mujer.

Melizet estaba, a la vez que molesto por el tono protector con que hablaba su primo, agradecido a la hospitalidad que éste le ofrecía. Subió al piso segundo de la casa, donde le fué designada una modesta habitación.

A la hora del almuerzo vió a su prima, alta, rubia, sin distinción ni gracia, de una vulgaridad aplastante, que parecía dormir en un abismo de aburrimiento en el que solamente se oía retumbar la voz de su marido. Melizet no la oyó ni una sola frase. No pronunciaba más que monosílabos.

Después del almuerzo, Berbe y su primo jugaron al billar. Berbe jugaba mal, pero con pretensiones de maestro, y quería ganar siempre. Terminada la partida, instruyó a su primo en algunas cosas que había de hacer: cartas que contestar, cuentas que poner al día, una tarea algo embrollada y fastidiosa. Además, como Berbe tenía ansias de gloria local, tenía en preparación un volumen: «Ligero resumen histórico y anecdótico de los grandes hombres de la región». Contaba con su primo para hacer este trabajo. No podía soñar en tener nunca un secretario más a propósito para todo ello.

Por otra parte, tenía también ciertas miras interesadas sobre la gratitud de Melizet, y de ello se dio éste cuenta el primer domingo que siguió a su llegada. Cada domingo tenía Berbe la costumbre de invitar a cenar a una docena de amigos. Melizet, después de las presentaciones, oyó a su primo decir en voz baja a los invitados: «Una bala perdida... Se ha dado la gran vida. En diez años se ha gastado más de cuatro millones... Ha vivido como un príncipe hasta que se ha quedado sin un céntimo. Hemos vivido mucho tiempo juntos en París.» Durante la comida, Berbe habló por los codos. Contaba anécdotas en las que él era el héroe, y siempre, al terminar, se volvía autoritario hacia su mujer diciendo: «Leontina estaba allí. ¿No es verdad, Leontina? Ella contestaba invariablemente: «Sí; es verdad.» Los convidados se quedaban admirados. De pronto se volvió hacia Melizet y dijo:

—Y tú me recuerdas a aquel espadachín del Barrio Latino a quien di una dura lección castigándole severamente. ¿Te acuerdas? Aquel fué mi primer duelo. El motivo, un amorio... una calaverada de joven. Tú, Victor, fuiste uno de los padrinos. Te acordarás detalladamente.

Melizet recordaba que a consecuencia de un atrevimiento de Berbe había éste recibido un par de sonoras bofetadas de un sujeto poco recomendable que le envió además los padrinos y a quien su primo dió vergonzosas excusas. Pero era tan imperiosa la mirada de Berbe, que aun balbuciente en la contestación, no tuvo más remedio que decir: «Sí me acuerdo.»

Desde entonces, asistido por el testimonio de su mujer o de su primo, dominados ambos por la mirada terrible de Berbe, continuó éste contando durante las comidas dominicales hechos gloriosos en los que, según él, había sido heroico protagonista; unas veces era un Hércules, otras un Apolo, otras un Don Juan. Todas las seducciones, todas las elegancias, todas las heroicidades habían tenido en él intensa expresión. Se atribuía hechos sublimes que habla oído o leído. Y a cada paso decía: «¿No te acuerdas, Leontina? Fué en nuestro viaje a Marsella, cuando no tuve más remedio que matar a aquellos dos marineros negros que nos acometían cuchillo en mano. O, ¿no recuerdas, Victor, el año de la Exposición cuando entré en la

jaula de los leones de la menagerie Richard para entregar una flor a la domadora? «Sí, es verdad.» «Ya lo creo que me acuerdo»—contestaban, respectivamente, madame Berbe y Melizet. En la infeliz dama se observaba de continuo el deseo de protesta contra las grotescas invenciones de su marido y un temor de estallar en risas o en sollozos como expansión de la vergüenza del ridículo que la ahogaba.

Melizet también sufría. El papel de embustero que le imponía su primo le causaba una repugnancia invencible. No podía acostumbrarse a que aquel hombre gordo y calvo, no contento con explotarle, le deshonrase haciéndole mentir ante un grupo de personas decentes. Como esto le inspirara asco y vergüenza, decidió dar fin. Sin grandes esperanzas, escribió a París cartas de desesperación a algunos amigos. Al cabo de dos semanas recibió una contestación: «Vuelve a París—le decían—; un empleo fácil con sueldo decoroso.» Radiante de alegría, se dispuso a preparar su misero equipaje. Y pensó que al día siguiente era domingo y una luminosa promesa de desquite pasó por su mente. Se despediría de su primo el domingo, después de la cena, y marcharía el lunes.

Y aquel domingo, por la noche, Berbe estuvo locuz como nunca. Desde la sopa comenzaron las anécdotas maravillosas. Contó viajes de exploraciones peligrosas, acompañado de Leontina. Esta, aunque trabajosamente, afirmó cuanto decía su marido, aterrada ante las miradas de éste.

—Pero una de las aventuras más trágicas que me han ocurrido—dijo con énfasis—y en la que he visto más cerca la muerte, de la que me salvé por mi intrepidez y mi valor, fué en París. Tú estabas conmigo, querido Victor. Salíamos a las tres de la madrugada de un cabaret concurrido por gente maldiciente. Al volver una calle desierta se nos aparecieron algunas sombras amenazadoras. Reconocí en seguida que se trataba de una cuadrilla de apaches.

Berbe hizo una pausa dramática.

—Eran simplemente dos traperos, débiles y ancianos—dijo con toda claridad Victor Melizet.

Los convidados se quedaron sorprendidos. Leontina levantó los ojos tristemente.

—Avanzaban con paso silencioso como quien acecha—continuó Berbe enamorado de lo dramático de su relato—. Yo no llevaba más arma que un coraplumas.

—Y un bastón de estoque, y un revólver, y un rompecabezas de bolsillo—añadió Melizet.

Leontina Berbe lanzaba miradas temerosas alternativamente a su marido y a Victor. Estaba visiblemente nerviosa.

—Sin embargo—continuó el «heroico» Berbe—no me amedrenté por ello y con los puños en alto me lancé...

—Y huíste como una rata—acabó Melizet con toda tranquilidad.

Hubo un silencio de estupor. Berbe lanzó sobre su primo una mirada terrible.

—¿Qué quiere decir eso?—exclamó.

—Esto quiere decir que hasta ya de farsa—respondió Victor.

Pero una risa aguda, convulsiva, la risa un poco discordante de una persona que no sabe lo que hace, de un grifo que se abre... apagó la voz de Melizet.

Era Leontina, que dejaba libre el camino a su protesta, contenida tanto tiempo, en forma de risa nerviosa... ¡Ella, que no había reído nunca!

FREDERIC BOUTET

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

HOMENAJE AL SR. SAINZ DE BARANDA

Más de quinientos socios del Centro de Hijos de Madrid se reunieron ayer en fraternal banquete en el Palace Hotel en honor de su presidente, D. Angel Sainz de Baranda, por su brillante actuación al frente de la popular Sociedad.

Con el agasajado tomaron asiento en la mesa presidencial los vicepresidentes del Centro, D. Ramón Prieto y D. Julio Menéndez de la Vega; los miembros de la Comisión gestora de la ampliación de la Sociedad, don Victor Laclaustra, D. Vicente Garrido y don Luis Gullón, y la Comisión organizadora del homenaje, D. José Mingo, D. Victoriano Díaz, D. Emilio Arapiles, D. José Gutiérrez Francés y D. Fernando Fernández de Bernardos.

Al servirse el champán, el Sr. Mingo ofreció el banquete, haciendo resaltar los merecimientos que adornan al Sr. Sainz de Baranda, y a su propuesta se acordó que los hermosos centros de flores que adornaban la mesa presidencial fueran remitidos a las distinguidas esposas de los Sres. Sainz de Baranda, Garrido y Gullón, y a la respetable madre del Sr. Laclaustra.

D. Victoriano Díaz dió lectura a centenares de adhesiones recibidas de personalidades que no habían podido concurrir al acto, y los Sres. Moro y Laclaustra pronunciaron sentidos discursos en honor del presidente del Centro de Hijos de Madrid.

El Sr. Sainz de Baranda, antes de comenzar su discurso, fué objeto de una prolongada y calurosa ovación.

Dió las gracias a los concurrentes por el honor que le tributaban, e hizo presente que las mejoras introducidas en el Centro por la ampliación de local no habían costado ni una peseta a la Sociedad, merced al desprendimiento de uno de sus miembros, y anuncia que aún se introducirán en el Centro nuevas reformas.

Da las gracias a la representación de la Prensa que ha asistido al acto y termina con un viva a Madrid que es unánimemente contestado.

Durante el banquete la orquesta Herrera interpretó varias obras de compositores españoles que fueron muy aplaudidas.

Hace cincuenta años

13 DE NOVIEMBRE DE 1872

MADRID
Se ha dispuesto que se ornamenten las pilastras de la verja del palacio de Buen Vista con bustos de los más notables personajes de la milicia; pero como esto ha de ocasionar grandes gastos que el estado de penuria del Tesoro no permite hacer por ahora, se colocará sobre aquéllas por el momento, bonitas y elegantes farolitas.

PROVINCIAS
Hoy se encontraban arrestados en el hospital de Vitoria los oficiales de Artillería que se han dado de baja por enfermos, al encargarse de la Capitanía general de aquel distrito el Sr. Hidalgo.

EXTRANJERO
El Gobierno otomano ha anunciado al de Austria el término del conflicto entre Turquía y Montenegro, y al mismo tiempo el deseo de que las grandes Potencias fijen de un modo definitivo la posición política de este Principado, sin perjuicio para los derechos de la Sublime Puerta.
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Medicina y médicos

REAL ACADEMIA NACIONAL DE MEDICINA

Esta Corporación, en sesión del 30 del pasado mes, ha acordado anunciar once socorros de la Fundación del doctor Pérez de la Fanosa y cuatro de las señoritas de Iglesias, en memoria de su señor padre, secretario perpetuo que fué de la misma, de 250 pesetas cada socorro, para concederlos a médicos necesitados o a sus familias.

Los solicitantes indicarán en la instancia, dirigida a esta secretaría, la edad y el domicilio. Los médicos acompañarán copia del título de Licenciado en Medicina, certificación facultativa del padecimiento que le imposibilita ejercer la profesión y cuantos documentos consideren de interés referentes a las localidades donde hayan ejercido. Las viudas o huérfanos acompañarán a la instancia certificación de matrimonio y de defunción y copia simple del título del causante; y si tuvieren hijos menores de catorce años, certificación de su nacimiento. Podrán acompañar también aquellos documentos relativos al ejercicio de médico titular.

Es de advertir que los que hayan obtenido anteriormente socorros o donativos de esta Academia por cualquier concepto, no podrán solicitar de nuevo.

Las instancias se admitirán hasta el 24 del actual.

LA GINECOLOGICA

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Gran Vía, 8.

Los doctores Mendiguchía y Botella presentarán casos clínicos de placenta previa y de quiste del ovario y embarazo, y el doctor Navarro Blasco hablará de la adrenalina y vómitos de las embarazadas.

TEATRO DEL CENTRO

Orquesta Sinfónica

SEGUNDO CONCIERTO DE LA SERIE DE OTONO ORGANIZADO CON LA COOPERACION DEL CENTRO DE HIJOS DE MADRID.—EL MIÉRCOLES 15 DE NOVIEMBRE A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

Puede afirmarse, sin hipérbolo, que en el primer concierto de abono celebrado el miércoles 8, el público que llenaba el teatro del Centro, ante la labor insuperable de la Orquesta Sinfónica y de su eminente director, el maestro Arbós, desbordó su entusiasmo en delirantes ovaciones. El todo Madrid musical rindió un fervoroso homenaje de admiración a Arbós y sus huestes artísticas.

El programa para el segundo concierto de abono, que se celebrará en el teatro del Centro el miércoles 15 del actual, a las cinco y media de la tarde, es una hermosa promesa de que el éxito será tan brillante y clamoroso como en el concierto anterior. Lo forman las obras siguientes:

Primera parte.—I. «Parsifal». Preludio, Wagner.—II. a) «Adagio» del Cuarteto en «el bemol mayor» número 15 (primera vez); Mozart; b) «Minuetto», del Cuarteto en «la menor» (primera vez), Schubert.—III. «Lobnora». Obertura número 3, Beethoven.

Segunda parte.—«Tercera sinfonía en la mayor», Brahms. Allegro con brío. Andante. Poco allegretto. Allegro.

Tercera parte.—«Cuadros» (primera vez), Muñoz Torroba; a) La era; b) Baile en San Antonio de la Florida; c) Nuestro Señor Crucificado; d) Ninfas de Diana sorprendidas por los sátiros. «Bourre fantastique» (primera vez), Chabrier.

Charlotada en Tetuán

Con entrada desastrosa y tarde fría y lluviosa, se celebró ayer tarde en la plaza tetuana un festejo charlotesco, a cargo de la cuadrilla cómica denominada Don José, Charlot y Arpillera.

Los beceteros de D. Cecilio López fueron bravillos y dieron lugar a que los toreros pobres hicieran cosas para hacer reír a los pocos valientes que se atrevieron a presenciar la charlotada. El que de verdad conquistó las palmas fué Don José, que es un verdadero cómico y tiene gracia propia.

Con el pincho, los tres bufos son unos pinchadátiles; pero esto no es un gran obstáculo para prosperar en esta clase de lidia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco Sánchez y Ortega.

—Idem la idem al general de brigada de Infantería de Marina D. Camilo Martínez y Francesech.

—Idem la idem al inspector de Sanidad de la Armada D. Tomás Quiralte y Rugama.

—Idem la idem al interventor de ejército, fallecido, D. Miguel Sánchez Contador y Carrerero.

—Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada honorario, en situación de reserva, D. José de Velasco y Patacios, marqués de Unzá del Valle.

—Idem mención honorífica sencilla al auditor de división D. Avelino Bonal Lorenzo.

—Idem la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco al comandante de Ingenieros D. Ramón Valcárcel y López de Epila.

—Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al mariscal Pizudsky, del ejército de Polonia.

—Idem la libertad condicional al corregido en la penitenciaría militar de Mahón José Carpi Ancejo, soldado del regimiento de Infantería de San Fernando, número 11.

—Autorizando la exención de las formalidades de subasta y concurso para las obras de reparación de los desperfectos causados en el incendio del día 22 de mayo último en el cuartel del Revellín, en Ceuta.

—Idem la idem para las obras del puente sobre el río Garrub, en las inmediaciones del zoco T'Zalata de Yebel Mebib.

Noticias generales

El regente de los talleres de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro querido amigo D. Isidoro Cid, pasa en estos momentos por el doloroso trance de haber visto morir a su hijo Isidoro, preciosa criatura de quince meses de edad, que era el encanto de su hogar.

A Sr. Cid, que sabe el afecto que le tenemos, le enviamos la expresión de nuestro sincero pésame por la pena que le embarga, y le deseamos resignación para sobrellevarla.

Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.—El 16 del actual y en el muelle núm. 19 (Cerro de la Plata), tendrá lugar la subasta de efectos abandonados por sus consignatarios de propiedad de la Compañía, consistentes en ferretería, comestibles, tejidos, alpargatería, hierro, calzado, drogas y otros varios.

Los efectos de que se trata podrán ser examinados, por todas aquellas personas a quienes pueda interesar, durante los días 13, 14 y 15 de los corrientes, y horas de nueve a doce.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVUJANO

La ley de Utilidades y los comerciantes.—La Cámara de Comercio de Madrid comunica a sus electores, para evitar toda confusión en tan importante asunto, que la resolución del ministro de Hacienda, a instancia de la Cámara, significa la declaración de haber optado el Gobierno por el recargo de la contribución industrial a los comerciantes individuales, en vez de incorporarles a la ley de Utilidades, relevándoles, por tanto, de presentar declaraciones y documentos para liquidar por la ley expresada.

Precisamente por ello, como el recargo en la contribución industrial, aceptado por las clases mercantiles, ha de hacerse en los casos que cita el apartado C) de la tarifa segunda de la ley de Utilidades, y la Administración pública sólo conoce quienes pagan una cuota de contribución superior a 1.500 pesetas por un solo concepto y quienes ejercen la profesión de banquero, los comerciantes que satisfacen cuota inferior a la indicada y estén comprendidos en uno de los casos que abajo se mencionan, deberán presentar, dentro del corriente mes, declaración jurada de capital, venta, obreros o suma de cuotas, bien entendido que tal obligación sólo corresponde en los casos expresamente nombrados.

Casos que se citan:

- Que tengan capital mayor de 100.000 pesetas.
- Que realicen ventas por más de pesetas 250.000.
- Que empleen más de 50 obreros.
- Que, sumadas sus cuotas, de la cifra de 1.500 pesetas o superior.

AGUA DE CORCONTE. Depósito en Madrid. Fuencarral, 53.

Comedor Infantil.—En memoria de la señora doña Carmen Blanco (q. e. p. d.), y costeada por sus deudos, se dará el 17 del corriente una comida extraordinaria a los niños pobres «limpios» que acuden diariamente a este comedor, y el que, como es sabido, está instalado en la Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil, Esgrima, 2.

EN EL INSTITUTO DE SAN ISIDRO ENTREGA DE PREMIOS

Bajo la presidencia del director del Instituto de San Isidro, y con asistencia del Claustro del mismo y de los señores que constituyen la Asociación de alumnos del mencionado centro docente, que terminaron los estudios de bachiller en el curso de 1889 a 90, se verificó el pasado domingo la ceremonia de entrega de los dos premios anuales, creados por la citada Asociación para estudiantes de mérito, consistentes aquéllos en el abono de los derechos correspondientes a dos títulos de dicho grado.

El director del Instituto, D. Miguel Aguayo, hizo la presentación de los alumnos don

Manuel y D. Antonio Díaz Zorita, propuestos por el Claustro por sus merecimientos para la referida recompensa, dedicando elocuentes y cariñosas frases de alabanza a los méritos de los que la recibían, y de elogio a los antiguos bachilleres que la otorgaban y que de tal modo laboraban en favor de la enseñanza.

Seguidamente, el presidente de la referida Asociación y catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, D. Leonardo de la Peña, entregó personalmente a los alumnos premiados los oficios de concesión de tal beneficio, pronunciando elocuentes palabras de felicitación para el director y profesores del Instituto, por su eficaz labor educativa, y para los alumnos agraciados por el excelente aprovechamiento que de ella obtuvieron, estimulando a estos últimos para proseguir con el mismo entusiasmo los estudios de facultad que recientemente emprendieron.

Tan simpático acto terminó con un breve discurso de uno de los alumnos premiados, quien con visible emoción dió las gracias a los donantes por su laudable concesión y a sus profesores por la propuesta que de sus nombres hicieron para obtener aquella recompensa.

El Sr. Aguayo obsequió después a los allí reunidos con pastas y licores.

La plausible iniciativa de los bachilleres de 1890 ha sido secundada en el Instituto de San Isidro por los alumnos del presente curso, que han constituido una Asociación análoga, con los mismos fines.

EN CADIZ LA CASA DEL SOLDADO

Cádiz, 13.—En el cuartel del regimiento de la base naval se inauguró solemnemente el Casino y la Biblioteca del soldado, y en el cuartel de San Roque los comedores.

Concurrieron al acto el obispo, marqués de Salobral, general Sousa, en representación del Infante D. Carlos; alcalde, presidente de las damas de la Cruz Roja, varias damas y Comisionas de los Cuerpos de la guarnición.

En el cuarto de banderas se descubrieron los retratos de los Reyes, con autógrafos dedicados al Cuerpo.

En el salón de la Biblioteca se descubrió otro retrato del heroico teniente Andújar, primer oficial del regimiento muerto en la campaña de Marruecos.

Luego se celebró un «lunch», siendo obsequiadas las tropas con una comida extraordinaria, costeada por el marqués de Salobral.

El Sr. Aramburu obsequió a las tropas con tabacos.

Se pronunciaron discursos enalteciendo al Cuerpo.

Durante todo el acto reinó gran entusiasmo.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

PALACIO DE HIELO

ESTA NOCHE
Debut de los más célebres acróbatas patinadores
WILSON ET REMOLI
CON LA PANTOMIMA INTITULADA
PIERROT SOBRE EL HIELO
ORIGINAL PRESENTACION :: NUEVO EN ESPAÑA

CASA DE LA VILLA DE SOCIEDAD

JUNTA MUNICIPAL
Tres horas estuvo reunida esta mañana la Junta municipal de asociados, que sancionó sin debate alguno veintidós acuerdos del Ayuntamiento que figuraban en el orden del día.

EL CANON DEL METROPOLITANO
En cambio, el último asunto puesto a discusión, que era un acuerdo del Ayuntamiento, aprobando el canon que debe satisfacer la Compañía del Metropolitano Alfonso XIII, por ocupación de vía pública, fué discutido ampliamente y sancionado por 31 votos contra 21.

DECOMISOS
El teniente de alcalde de la Universidad, D. Eustaquio Martín, ha decomisado 348 kilos de pan frito de peso; 207 litros de leche aguada; cinco pesos desnivelados y cuatro pesas con faltas de 30 y 40 gramos.

VERDURAS Y PESCADOS PODRIDOS
El profesor veterinario de servicio en el mercado de la Cebada ha inutilizado, por no encontrarse en condiciones para el consumo, 10.000 pimientos, 540 kilogramos de judías, 50 docenas de repollos y 40 manojos de acelgas.

En el día de hoy, también han sido inutilizadas en el mercado de los Mostenses las siguientes especies: 66 kilogramas de pescadillas, 60 de cigalas, 150 de almejas, 250 de chicharro, 60 de besugos, 40 de mero, 41 de congrio y 60 de merluza. En total, 707 kilogramos.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 13 de noviembre de 1922.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,45; E, 70,45; D, 70,45; C, 70,60; A, 70,50; G y H, 71,00; Diferentes series, 70,75; Fin corriente, 70,85; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,00; E, 86,00; D, 86,50; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,00; G y H, 88,75; Diferentes series, 87,25.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 90,00; D, 90,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 96,90; E, 97,00; D, 97,00; C, 97,00; B, 97,00; A, 97,00; Diferentes series, 96,90.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,85; E, 97,00; D, 96,9; C, 96,90; B, 96,90; A, 96,90; Diferentes series, 96,90.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,8; B, 102,40.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 86,00; Obligaciones de 1888, 79,75; Expropiaciones Interior 3 por 100, 91,00; Cédulas del Ensanche, 80,50; 1908 Deudas y Obras, 80,5; Empréstito de 1914, 86,50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 89,00; Idem al 5 por 100, 89,95; Idem al 6 por 100, 108,60; Marruecos, 75,75.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 582,00; Hipotecario, 290,00; Hispanoamericano, 199,00; Español de Crédito, 186,00; Tabaacos, 247,00; Explosivos, 808,00; Azucareras preterentes, 38,00; Idem ordinarias, 33,50; Altos Hornos, 91,50; Duro Feiguera, 88,00; Unión Alcohólica, 67,00; Banco Central, 102,00; Bonos Banco España, 356,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicantina, 841,00; Nortes, 842,50; Metropolitano, 201,50.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 0,00; Idem ídem, no estampilladas, 75,20; Bonos Naval, 99,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 89,00; Nortes, 190,5; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 282,00; Obligaciones Ríotinto, 103,50; Bonos Peñarroya, 97,25.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,15; Liras, 29,60; Francos, 42,15; Francos suizos, 120,5; Libras, 29,40; Dólares, 6,57; Francos belgas, 89,50.

Por la señora viuda de Alted (doña Dolores Rizo) ha sido pedida la mano de la bella señorita Luisa González de Málaga para el distinguido ingeniero D. Rogelio Alted y Rizo.

La boda se verificará en Málaga el próximo mes de marzo.

Con este motivo están recibiendo los novios muchos regalos y felicitaciones.

El próximo día 21 de noviembre, a las diez de la mañana, se verificará en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo, calle de la Colegiata, la boda de la encantadora señorita Pepita Abad y Lluh con el distinguido abogado de la Constructora Naval don Francisco Sanjuán y Romero, hijo del teniente coronel de Artillería D. Francisco Sanjuán y Casasola.

Desde Barcelona

NUEVO HOSPITAL
Barcelona, 13.—A las once de la mañana se efectuó ayer con gran solemnidad la inauguración de las obras del nuevo Hospital de la Santa Cruz, contiguo al de San Pablo, y descubrimiento de una lápida en el pabellón de San Rafael del Hospital de San Pablo, que perpetuará la memoria de los consortes Rabell, que legaron la cantidad necesaria para la construcción.

A dicho acto asistió el gobernador civil, el alcalde, marqués de Alella, con el Ayuntamiento en corporación y la Banda municipal, el presidente de la Audiencia, el obispo, el coronel de Estado Mayor, en representación del capitán general y numerosas personalidades.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Junta del hospital, el primer teniente de alcalde y el alcalde, marqués de Alella, y se dió la obra por inaugurada.

Terminada la ceremonia, los concurrentes visitaron los terrenos donde se construirá el nuevo hospital.

CONCURSO DE TIRO
Organizado por el somatén de San Gervasio, empezó ayer el concurso de tiro, asistiendo al acto el capitán general con todo su Estado Mayor, que fueron recibidos con todos los honores.

A última hora también asistió el alcalde, marqués de Alella.

Terminado el acto se dieron los premios.

REUNIONES OBRERAS
En el teatro del Bosque se celebró ayer el mitin organizado por los metalúrgicos del Sindicato único para nombrar la Junta directiva y tratar de la reorganización del mismo.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, abogando todos por la unión de la clase.

También en un local de Pueblo Seco se celebró una reunión de obreros del ramo de la madera, tomándose acuerdos relacionados con la reorganización del Sindicato y nombramiento de Junta directiva.

VISTA DE UNA CAUSA
Hoy ha empezado en la Audiencia la vista de la causa que por homicidio se sigue contra tres de los procesados que agredieron a la famosa banda del barón de Koenig el año de 1920.

No se ha presentado ningún testigo.

NOTAS DEL GOBIERNO
Al recibirnos hoy el gobernador aludió a la conferencia dada ayer en el Ateneo por el presidente de la izquierda catalana, tratándose de las Juventudes nacionalistas, y aconsejándolas se desenvuelvan dentro de la legalidad.

Quitó importancia a la manifestación de

anoche, diciendo que no podía tolerar ninguna de esta clase.

Hizo observar que durante el tiempo que llevaba mandando la provincia no había habido atentado alguno, por lo que se mostró muy complacido.

BODA PROXIMA
Se sabe que muy en breve contraerá matrimonio la hija del Sr. Martínez Anido con el abogado de esta ciudad D. Valentín Díaz.

LA RELIQUIA DE SAN FRANCISCO JAVIER
En el expreso de Francia salió la Comisión portadora de la reliquia de San Francisco Javier.

EN ZARAGOZA
MITIN SINDICALISTA
Zaragoza, 13.—En la Plaza de Toros se celebró un mitin de significación sindicalista, hablando entre otros Angel Pestaña y Seguí, rebatiendo los argumentos expuestos en Zaragoza por los miembros de la concentración liberal en lo que se refiere al terrorismo, achacándolo a las autoridades y patronos.

El presidente del mitin, Victoriano Gracia, preguntó a los congregados si estaban conformes con ir al paro general en el momento que se ordena, con motivo de la causa por asesinato del periodista Sr. Gutiérrez, que comienza hoy.

La Asamblea contestó afirmativamente.

El gobernador civil ha adoptado diversas medidas para evitar que el gentío se congregue en los alrededores de la Audiencia.

El fiscal pide la pena de muerte para el procesado Boroño Ascaso.

Alcance político

SOBRE POLITICA DEL PROTECTORADO
El subsecretario de Guerra, general Barreira, dijo esta mañana a los periodistas que el general Burguete había pasado la mañana en el ministerio, conferenciando sobre asuntos de Marruecos con los generales jefes de las secciones de Infantería, Artillería e Ingenieros.

También manifestó que ayer estuvieron reunidos en el ministerio el Presidente del Consejo y los generales Burguete y Castro Girona, los cuales trataron sobre la transferencia de asuntos marroquíes del ministerio de Estado a la Presidencia del Consejo.

Interrogado sobre la entrevista del presidente de la Junta de Infantería, de la que dieron cuenta los periodistas, negó que hubiera tenido carácter oficial, por cuanto la Junta informativa tramita sus asuntos por el general encargado de la sección a que aquélla pertenece, y no por el presidente, Sr. Nouvilas, con quien tiene relación profesional y amistosa, como compañeros de promoción.

Añadió que el Presidente había salido a la una de la tarde con dirección a Chinchón, en cuyo sitio presenciará con Su Majestad el Rey los ejercicios de escuelas prácticas que verifica el regimiento de León, y que el regreso lo efectuará esta tarde.

Por último, participó que el general Burguete estará aquí siete u ocho días, y que probablemente hasta el lunes próximo no regresará a Marruecos.

AYER DESPACHO EL JEFE DEL GOBIERNO CON EL MONARCA
El Monarca regresó ayer a las siete de la tarde de la finca del Castañar (Toledo).

El jefe del Gobierno, que ya esperaba en Palacio al Soberano, despachó con él.

A la salida de la cámara regia, el Sr. Sánvellido a Palacio, a pesar de ser domingo, porque desde el viernes no despachaba con Su Majestad, y deseaba informarle de los asuntos actuales.

Esta mañana, a las diez, estuvo nuevamente en Palacio el jefe del Gobierno despachando con S. M.

A su salida no hizo a los periodistas ninguna declaración de interés.

BUGALLA, ENFERMO
Desde hace tres días guarda cama el presidente del Congreso, conde de Bugalla.

MINISTERIO DEL TRABAJO
Dijo hoy el Sr. Calderón que ayer había tenido una reunión con obreros que trabajaban en el Cerro Negro y que están en huelga, y otra con los patronos de los mismos, asistiendo a ambas el gobernador.

Sacó aquél de esa reunión con los primeros la impresión de que hoy se firmen las bases de un arreglo.

Manifestó también que esta tarde se reunía el Comité ejecutivo del Instituto de reeducación profesional de inválidos del Trabajo para ocuparse de la organización y proceder a la designación de director facultativo.

Tienen el propósito de hacer extensiva la reeducación a los inválidos de la campaña de Marruecos.

ENTREGA DE UN RETRATO
En Cádiz se ha verificado la entrega de un retrato del Rey al regimiento de Cádiz, número 67, reinando en el acto verdadero entusiasmo monárquico.

TOROS Y TOREROS

MUERTE DEL PICADOR BILBAO
Ha fallecido en la capital de Vizcaya el ex picador de toros que perteneció a la cuadrilla de Cocherito, Fabián Bilbao, a consecuencia de un ataque cardíaco.

ESTADO DEL TIEMPO
Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes:
A las ocho de la mañana, 5,4 grados.
A las doce de la mañana, 11,7 grados.
A las cuatro de la tarde, 9,8 grados.
Máxima a la sombra, 15,2 grados.
Mínima a la sombra, 1,5 grados.
Diferencia, 13,7 grados.
Máxima al sol, 17 grados.

El Libro de Oro de la Solución Pautauberge

Va para medio siglo que la creosota de haya renació a la vida de la Medicina, desde que el profesor Bouchard y el doctor Gimbert indicaron de una manera precisa la manera como debía ser administrada; esto es, en estado de solución completa y sumamente diluida, que es la única forma como en las afecciones del aparato respiratorio puede el medicamento obrar favorablemente sin perjudicar al tubo digestivo; por el contrario, en dicha forma obra antisépticamente, destruyendo los microbios que en él pululan y previniendo las fermentaciones.

Cabe, por tanto, decir que si bien el descubrimiento de la creosota data de fecha más lejana (como que ya en 1830 había sido descubierta por Reichenbach), su filiación como medicamento racional solamente arranca de la fórmula primeramente esbozada por Bouchard y Gimbert, y llevada a la práctica por L. PAUTAUBERGE.

Es indudable que los inconvenientes de administrar la creosota en condiciones farmacológicas diferentes de las rigurosamente establecidas por las perseverantes experiencias de Bouchard y Gimbert, son múltiples. En cambio, ¡¡cuán grandes son los servicios por ella prestados en su brillante y prolongada carrera bajo la forma de Solución Pautauberge al clorhidrofosfato de cal creosotado!!

Cien gruesos volúmenes nutridos de firmas de médicos y de enfermos serían necesarios para dar una idea aproximada de los beneficios que desde hace más de treinta años deben a la Solución Pautauberge en el Mundo entero.

Su acción sobre las enfermedades todas del aparato respiratorio ha llegado a ser proverbial. Las bronquitis, gripes y catarros de todo género curados con la Solución Pautauberge se cuentan a diario por miles, y finalmente, hasta en la tuberculosis, que por tanto tiempo ha venido pasando por incurable, ha realizado verdaderas resurrecciones de la Solución Pautauberge al clorhidrofosfato de cal creosotado.

Pedida en las farmacias y rehusad las numerosas imitaciones, nacidas al amparo de su crédito.

TEATRALERIAS

«EL GOYA»
La nueva obra de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulada «El Goya» se estrenará el miércoles de la semana próxima en el teatro Cómico.

Se trata de un juguete cómico en dos actos, muy gracioso y divertido al decir de las personas que lo conocen. Pedro Zorrilla, el saladísimo actor, es el protagonista de «El Goya», un personaje que seguramente hará pasar al público un rato de franca hilaridad.

«EL BURLADOR DE MEDINA»
He aquí la «tragedia de un pobre de espíritu vista por el lado cómico», según confiesan los autores de «El burlador de Medina». La nueva tragicomedia se estrenará en el teatro Rey Alfonso el martes de la semana entrante.

Paco Alarcón, que en «Agapito se divierte» es cada día más aplaudido, tiene un gran papel en «El burlador de Medina». Es de esperar que el simpático primer actor del Rey Alfonso, como hizo una verdadera creación—quizá uno de los mayores aciertos de su carrera artística—del protagonista de «Agapito se divierte», se destaque también en esta obra como el actor cómico de más valía, puesto que Alarcón ha conquistado en fuerza de mucha perseverancia y talento.

LA COMPANIA MUIÑO-ALIPPI
D. Francisco Delgado, inteligente empresario del teatro Buenos Aires de la capital argentina, que ha traído a Madrid a la compañía Muíño Alippi, tiene todo ultimado para la presentación de la misma el próximo día 16 en el teatro de la Zarzuela.

Los artistas argentinos, que vienen precedidos de gran fama, harán su debut con las siguientes obras:

«Cuidado con los ladrones», sainete arrabalerero de Alberto Nowin; «La borrachera del tango», pieza de costumbres porteñas; «El último gaucho», pieza de costumbres camperas.

LOS EXITOS DE JOSE MARIA MONTEAGUDO
Es justo señalar los brillantes éxitos que en estas últimas representaciones del teatro de la Zarzuela ha alcanzado el notable primer actor y director de la compañía, José María Monteaudo. El joven artista ha demostrado, interpretando obras de tan distinto matiz artístico como el «Tenorio», «El nido ajeno» y «El gran Galeoto», que es capaz de mayores empresas teatrales. Su talento y cultura, su clara visión de la escena, y sobre todo la vocación que sintió siempre hacia el arte del teatro, hace del Sr. Monteaudo uno de nuestros mejores actores; si en la alta comedia se muestra como el galán puntilloso y comedido, en el drama nos ofrece una nueva manera de su varia personalidad artística, dando al personaje interpretado toda la intensidad dramática y toda la emoción que en él existe.

En el drama «El señorito Ladislao», que se está representando con aplauso y que en breve se pondrá en escena en varios teatros de provincias, el Sr. Monteaudo ha logrado un éxito más que añadir a los ya citados.

¿LA MAYENDIA A APOLO?
Se dice que la notable artista Consuelo Mayendia viene a España contratada por Eulogio Velasco para estrenar la obra *Ave César*.

También se afirma que la hoy notabilísima tonadillera es fácil que trabaje en Maravillas, retirándose después a la vida privada.

Desde luego sabemos que son muchas las Empresas que se disputan a la Mayendia, de quien un diario argentino dice, al dar cuenta de la despedida de la Sra. Mayendia, que ésta marcha a España contratada por Velasco.

ESTADO DEL TIEMPO
Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes:
A las ocho de la mañana, 5,4 grados.
A las doce de la mañana, 11,7 grados.
A las cuatro de la tarde, 9,8 grados.
Máxima a la sombra, 15,2 grados.
Mínima a la sombra, 1,5 grados.
Diferencia, 13,7 grados.
Máxima al sol, 17 grados.

ESTADO DEL TIEMPO
Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes:
A las ocho de la mañana, 5,4 grados.
A las doce de la mañana, 11,7 grados.
A las cuatro de la tarde, 9,8 grados.
Máxima a la sombra, 15,2 grados.
Mínima a la sombra, 1,5 grados.
Diferencia, 13,7 grados.
Máxima al sol, 17 grados.

ESTADO DEL TIEMPO
Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes:
A las ocho de la mañana, 5,4 grados.
A las doce de la mañana, 11,7 grados.
A las cuatro de la tarde, 9,8 grados.
Máxima a la sombra, 15,2 grados.
Mínima a la sombra, 1,5 grados.
Diferencia, 13,7 grados.
Máxima al sol, 17 grados.

no para estrenar la obra *Ave César*, obra estrenada por ella en la Habana.

La distinguida ex tiple viene a bordo del vapor *Infanta Isabel de Borbón*, en unión de su esposo, el conocido actor Cristóbal Sainchez del Pino.

Dicho vapor llegará a Cádiz del 18 al 20 del actual, y en él viene también la hermosa y notable tiple Aida Arce, que hace años recorre los teatros de América de triunfo en triunfo.

DIONISIA LAHERA

La hermosa y notabilísima tiple cómica Dionisia de Lahera ha marchado a Barcelona ventajosamente contratada por D. Juan Vila para actuar en el teatro Eldorado.

PEPE MEDINA

Este popular humorista, que viene de Málaga después de una brillante actuación, ha sido contratado nuevamente para trabajar en Córdoba, en cuya capital para de generales simpatías.

PROXIMAS NOVEDADES

El día 14 se verificará en el teatro Eslava el estreno de la comedia poética, inspirada en leyendas indias, en tres actos y diez cuadros, de Eduardo Marquina, titulada *El pavo real*, en cuya obra está inimitable la gran actriz Catalina Bárcena.

En el teatro Cómico se estrenará el próximo miércoles *El Goya*, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández.

En Price se estrenará la próxima semana *El hotel de los enamorados*, libro de G. del Castillo, música del maestro Luna.

Se halla en Madrid la notable compañía argentina Muñio-Alippi, que se presentará ante nuestro público el día 16, en el teatro de la Zarzuela, con el estreno de *La borrachera del tango*.

«MIEDO A LA VERDAD»

El notable dramaturgo Sr. Martí Orberá tiene un drama en el teatro Imperial que se titula *Miedo a la verdad*.

El estreno será inmediatamente después del estreno en la Princesa de *Madre*, obra del mismo autor, que ha estrenado en Valencia María Guerrero con gran éxito.

«CURRITO DE LA CRUZ» ESCENIFICADO POR LINARES RIVAS

El ilustre dramaturgo D. Manuel Linares Rivas se halla escenificando la novela de Pérez Lugín *Currito de la Cruz*.

El estreno ofrecerá gran interés, y seguramente constituirá un éxito tan grande como el de *La casa de la Troya*.

VILA TENDRA TEATRO

Se dice que el simpático empresario don Juan Vila está en tratos para arrendar un teatro madrileño próximo a terminarse.

LA IRIS ESTÁ EN PARÍS

La simpática artista mejicana ha marchado a París, donde permanecerá algunos días eligiendo nuevos modelos de trajes para las obras que ha de dar a conocer en Madrid.

Palmer está ultimando su próxima temporada en el teatro de la Zarzuela, que se inaugurará en febrero próximo por tener Fraga firmado contrato con la compañía Muñio-Alippi.

La compañía Iris-Palmer trabajará en Valencia y Barcelona, regresando después a Madrid.

Ayer llegó de Gijón el simpático barítono Enrique Ramos, que ha permanecido varios días en aquella población.

Ramos, en su excursión con la Iris, ha conquistado muchos éxitos.

LA COMPANIA MELIA-CIBRIAN

Con la preciosa obra *El conflicto de Mercedes* hizo su debut en el teatro Gayarre, de Pamplona, la excelente compañía Meliá-Cibrían, que alcanzó un buen éxito.

Pepita Meliá y Benito Cibrían son dos excelentes artistas a quienes muy pronto veremos en primera línea y ocupando uno de los primeros puestos en Madrid al frente de una gran compañía.

La obra de Muñoz Seca fue celebradísima y presentada admirablemente.

EL TEATRO EN AMERICA MONTEVIDEO

En el teatro Solís debutó la compañía de comedias italiana que dirige el reputado autor Darío Nicodemi.

El éxito fue grande. Se puso en escena *La enemiga* y *Las tres gracias*, obras del citado autor.

La compañía gustó y fue muy aplaudida. Con un magnífico espectáculo de beneficencia se inauguró el nuevo y elegante teatro Zabala, situado en la Avenida del 18 de julio, cuyo empresario es el Sr. Juan Agnese.

El programa anunciado comenzó con el himno nacional, al que siguieron varias palabras de apertura pronunciadas por el doctor Eduardo Rodríguez Larreta, quien fue muy aplaudido, así como también la Orquesta Sinfónica de Montevideo, que contribuyó con toda brillantez al grandioso éxito logrado.

En el Urquiza se estrenó con buen éxito la zarzuela *La hora del reparto*, que fue muy bien interpretada por la compañía Pozos-Ligero.

En el 18 de Julio celebró su beneficio la tiple Aida Arce, que fue objeto de grandes ovaciones.

PAOLI A MEJICO

Un grupo de españoles residentes en Méjico, entusiasmado por el éxito que ha alcanzado en Nueva York el tenor Paoli, de quien la crítica dice es el único tenor que canta a la perfección el *Otelo*, está en tratos con el referido cantante, a fin de que actúe este invierno en Méjico para que dé a conocer su magnífica voz.

Caso de llegar a buen término las gestiones que se están llevando a cabo, nada difícil será que Antonio Paoli y Fleta canten pronto en Méjico.

La señora Arce recibió muchos obsequios.

En el 18 de Julio celebró su beneficio la tiple Aida Arce, que fue objeto de grandes ovaciones.

La señora Arce recibió muchos obsequios.

En el 18 de Julio celebró su beneficio la tiple Aida Arce, que fue objeto de grandes ovaciones.

La señora Arce recibió muchos obsequios.

En el 18 de Julio celebró su beneficio la tiple Aida Arce, que fue objeto de grandes ovaciones.

La señora Arce recibió muchos obsequios.

En el 18 de Julio celebró su beneficio la tiple Aida Arce, que fue objeto de grandes ovaciones.

La señora Arce recibió muchos obsequios.

En el 18 de Julio celebró su beneficio la tiple Aida Arce, que fue objeto de grandes ovaciones.

La señora Arce recibió muchos obsequios.

En el 18 de Julio celebró su beneficio la tiple Aida Arce, que fue objeto de grandes ovaciones.

Carmen Sevillano, Sra. Guerrero; Carolina, Srta. Tapias; Renata, Srta. Hermosa; Filomena, Sra. Pérez; Una camarera, señorita Larrabeiti (M.); La suripanta, señorita Ferriz; Madama primera, Srta. Guerrero López; Idem segunda, Srta. Larrabeiti (C.); Una voz de mujer, Srta. Alcántara; Visconde de Campo Real, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (F.); Lauro el Navegante, señor Díaz de Mendoza y Guerrero (C.); Don Diego Saldaña, Sr. Díaz de Mendoza (F.); El capitán Villena, Sr. González Marín; El conde, Sr. Juste; El Doctor Floro, Sr. Vedia; Narciso, Sr. García Ortega; El botillerito, Sr. Capilla; El barón, Sr. Guerrero; Caballero primero, Sr. Ortega; Idem segundo, Sr. Vázquez.—Espectadores, damas, etcétera.—La acción en Madrid en 1837.

Horas de Contaduría, de once de la mañana a una de la tarde, y de tres a siete de la tarde.

Comedia.—Con objeto de dar facilidades al público que aún no ha podido asistir a las representaciones de *El niño de oro*, por agotarse diariamente, y a primera hora, las localidades, la Empresa ha dispuesto celear matinales, además de las correspondientes a los jueves y días festivos, el martes y sábado de la presente semana.

Mañana, a las seis de la tarde, y todas las noches a las diez y media, *El niño de oro*, éxito clamoroso.

Despáchase en Contaduría.

Lara.—El miércoles, a las diez y cuarto de la noche, se estrenará la comedia en tres actos, original de Juan José Lorente, titulada *Madrigal en la cumbre*, en la que toman parte Leocadia Alba, Luisa Rodrigo, Raquel Martínez, Matilde Armissén, Carmen Cuevas, Elisa Méndez, Ricardo Simó-Raso, Luis Peña, Francisco Rodrigo, José Balaguer y Gonzalo Córdoba.

Mañana, a las seis y media de la tarde, la bonita comedia de D. Manuel Linares Rivas *Como hormigas*; y a las diez y media de la noche el gracioso sainete en dos actos y tres cuadros, de Antonio Casero, *Estudiantes y modistillas*, gran éxito de esta compañía.

Como fin de fiesta, en ambas funciones, la gentil bailarina Isabelita Ruiz, que ha confirmado el éxito obtenido el día de su debut. Esta artista admirable, que ha puesto en sus bailes exquisitas finezas y refinamientos de un buen gusto en las toilettes con que primorosamente atavía su cuerpo de muñeca.

El selecto público de este teatro aplaude con entusiasmo la delicada labor de la bella bailarina Isabelita Ruiz.

Eslava.—Mañana, a las diez y cuarto, estreno de la comedia poética, inspirada en leyendas indias, en tres actos, divididos en catorce cuadros, de Eduardo Marquina, titulada *El pavo real*.

Ilustraciones musicales de María Rodrigo. La parte decorativa de la obra ha sido encomendada a Manuel Fontanals. Decoraciones realizadas por Burmann. Protagonista, Catalina Bárcena.

El miércoles, a la misma hora, *El pavo real*.

A las seis de la tarde, la deliciosa comedia de Muñoz Seca *El conflicto de Mercedes*, cuyas representaciones, en pleno éxito, alternarán con las de *El pavo real*.

Infanta Isabel.—Todos los días, tarde y noche, la nueva y grandiosísima comedia de «Melitón González» *La chifladura de Anita*, que cuenta por llenos sus representaciones.

Mañana, segundo martes aristocrático (abono), *La chifladura de Anita*.

Viernes blancos de tarde.—El jueves quedará berrado este distinguido abono, cuyas listas contienen los nombres del todo Madrid elegante.

Cervantes.—Sigue confirmándose el brillante éxito obtenido por la compañía Mercedes Pérez de Vargas en el teatro Cervantes.

Próximamente se pondrá *Madame Pepita*, creación de Mercedes Pérez de Vargas; y en la presente semana se estrenará la comedia en tres actos, titulada *Juego de damas*, versión castellana de Olive y Bermúdez.

Price.—(Compañía Prado-Chicote).—Mañana, a las seis de la tarde (popular), *Dois y Velarde* y la revista de clamoroso éxito *Es mucho Madrid!*

Por la noche, a las diez y cuarto, a precios corrientes, *Es mucho Madrid!* y *El niño de la suerte*, último éxito de esta compañía.

El jueves de la presente semana, estreno de la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, original, libro, de G. del Castillo, y música del maestro Pablo Luna, titulada *El hotel de los enamorados*.

Contaduría, con un día de anticipación, desde las tres y media de la tarde.

Romea.—(Jueves para señoras).—A petición de muchas señoras que han solicitado a la Empresa de este teatro se trasladen los espectáculos especiales para señoras a otro día de la semana distinto de los viernes, desde esta semana dichos espectáculos se celebrarán los jueves.

La conferencia humorística del próximo jueves se titulará «¿Ande usted por esas calles...», texto del notable escritor festivo A. R. Bonnat, patorrillas de Teresita Saavedra, del Reina Victoria.

La excelente compañía que actúa en este teatro representará la divertida comedia *El ama de la casa*; y el gracioso y aplaudido humorista Manolo Vico explicará preciosos figurines de acreditadas Casas de modas.

El éxito obtenido por el primero de estos espectáculos para señoras, reconocido y propalado por la crítica y el público, ha hecho que sean muchos los pedidos de localidades que hay ya recibidos para el segundo, que, como ya se ha dicho, se celebrará el jueves.

Continúan admitiéndose encargos en la Contaduría, de siete y media a diez de la noche.

Siguen contándose por llenos las representaciones, de gran éxito, *Paloma la Postinera*.

Mañana, tarde y noche, *Paloma la Postinera*, enorme éxito.

EL ASUNTO MILLAN

Siguen las cargas de la fuerza pública (Ultima hora)

EL PADRE DE MILLAN ASTRAY

Hoy llegan a nuestra noticia algunos hechos que ayer realizaron los manifestantes. Un grupo numeroso se presentó ante el domicilio del jefe del Tercio y comenzó a aplaudir, pidiendo que saliera al balcón el Sr. Millán Astray.

Como éste no se encontraba en casa, se asomó al balcón el padre del teniente coronel, el veterano D. José Millán Astray, que dirigió la palabra a los manifestantes agradeciendo los vitores que tributaban a su hijo y recomendando que se disolvieran.

A poco llegó la fuerza de Orden público, simulando una carga y disolviendo la manifestación.

LOS MAURISTAS.—MITIN Y MANIFESTACION

Otro grupo se presentó frente al Centro Maurista.

El diputado por Madrid y concejal D. Alfredo Serrano Jover dirigió la palabra a los manifestantes, diciéndoles que la Juventud maurista ha acordado celebrar un mitin el miércoles y que organiza una manifestación popular para el domingo, a la que serían invitadas todas las fuerzas vivas de Madrid.

UNA CARGA

Uno de los grupos de manifestantes se dirigió hacia el Congreso y al llegar a la Carrera de San Jerónimo se encontró con la fuerza de Orden público, que estaba tendiendo la carrera para el paso de S. M. el Rey, que marchaba a Chinchón.

Los guardias intentaron cortar el paso a los manifestantes, y como éstos no obedecieran la fuerza pública dió una carga, escuchándose dos toques de atención.

Hubo cierre de tiendas, carreras, sustos y algunos contusos.

EL EXPEDIENTE PICASSO

La Comisión parlamentaria

La reunión de la Comisión del Congreso que entiende en el expediente instruido por el general Picasso terminó después de las nueve de la noche.

A las ocho y media llegó el Sr. Marfil, subió donde estaba reunida la Comisión y a los pocos momentos abandonó la Cámara sin decir nada a los reporteros que esperaban el resultado de la reunión.

El encargado de dar la referencia fue el señor Alcalá Zamora, quien manifestó haber definido ya todos los presentes su actitud, incluso el presidente, que fue invitado a hacerlo y no la recató, guardando todos los respetos a los ausentes.

Añadió que hoy lunes se reunirán, a las cuatro de la tarde, los que mantienen la tendencia de las responsabilidades, con objeto de ponerse de acuerdo en alguna discrepancia y pequeños detalles, que carecen de importancia.

Hay otra tendencia más radical, pero que se aviene con la que antes aludimos. Y, en suma—prosiguió diciendo el Sr. Alcalá Zamora—, oficialmente se avisaría a todos los que componen la Comisión para las seis de la tarde de dicho día, al objeto de votar la ponencia.

En un grupo de periodistas, que rodeaban a los Sres. Prieto y Estrada, un reportero aludió a la brevedad de la permanencia del Sr. Marfil en la Comisión.

Y Prieto dijo: —Es que estos señores lo habían llamado por teléfono para que votase...

A lo que, rápido, contestó el Sr. Estrada: —¡Sí! Pero como cuando llegó no había falta su presencia, ni siquiera entró en la sección!

Los Sres. Rosselló y Bastos firmarán la ponencia del Sr. Alcalá-Zamora, aunque el último ha formulado algunos reparos.

En cuanto al Sr. Prieto, es probable que redacte un voto particular, y si no prevaleciera, puesto a votar en el salón de sesiones, daría su voto a la ponencia del Sr. Alcalá-Zamora.

NUEVAS REUNIONES.—LA PONENCIA DE LAS IZQUIERDAS

Para las cuatro y media estaban citados esta tarde en la Sección 5.ª del Congreso los individuos que suscriben la ponencia de los Sres. Alcalá Zamora, Armiñán y Sala.

En la reunión última hubo empate: ocho en pro de la afirmación de las responsabilidades y otros tantos en contra.

Quedaron por votar cinco individuos, que fueron los Sres. Marfil, Lerroux, Nicolau, Lequerier y Lazaga.

Pues bien, teniendo en cuenta que la Comisión se reunía de nuevo esta tarde, a las seis, los ocho firmantes de la ponencia de afirmación de responsabilidades convinieron en tener ellos antes una reunión, con el fin de examinar la relación de detalles, simplificar el debate y evitar votos particulares que pudieran calificarse de superfluos por referirse a minucias.

LOS CONSERVADORES

Poco después de las cinco y media se reunían también por separado en el Congreso los conservadores que forman parte de la Comisión.

Dijeron que su reunión era tan sólo para tener un cambio de impresiones antes de la reunión que a las seis tenía la Comisión en pleno.

A esa reunión previa de los conservadores asistían los Sres. Alvarez Arranz, Sánchez de Toca, Lazaga, Sáinz Pardo, Marfil, Matos, Rodríguez Viguri, Marín Lázaro, Estrada y Canals.

A la reunión de los ponentes a que nos re-

DILIGENCIAS JUDICIALES

El Juzgado de guardia se ha personado esta tarde en la calle de Espartinas, número 4, en cuya casa vive Idamor Moreno, el estudiante herido de gravedad ayer tarde en la Carrera de San Jerónimo.

Dicho escolar fué herido de gravedad en la cabeza, cuando los guardias dieron una carga a los manifestantes, y conducido a San Carlos por unos compañeros.

Allí fué curado por los facultativos, y el Juzgado, enterado del suceso, ha ido a tomarle declaración.

EL ALCALDE DE MOSTOLES

Firmado por el alcalde y el párroco de Mostoles, ha recibido el Sr. Millán Astray el telegrama siguiente:

Las autoridades civiles y eclesiásticas de Mostoles, depositarias de las cenizas y enseñanzas de los héroes de la Independencia, que viven en la Historia, que atesoran sus archivos, reconocen en V. S. un émulo de su célebre alcalde y le felicitan y animan a seguir el camino emprendido, que será para V. S. de espigas y sufrimientos; pero que ha de llevar a la Patria a su resurgimiento y gloria.

¿QUE PASA EN VALENCIA?

Valencia, 13.—Esta mañana, alrededor de las diez, los estudiantes organizaron una manifestación, que recorrió varias calles en son de protesta contra las Juntas de defensa.

Formabanla unos mil, a los que se agregaron numerosos curiosos.

Se situaron frente al Ayuntamiento... (Censura.)

Ante la insistencia de los manifestantes, el alcalde salió al balcón, dirigiéndoles la palabra.

Posteriormente intervinieron... (La censura corta definitivamente.)

ferimos lleva un trabajo el Sr. Alcalá Zamora muy completo y con vista a la finalidad que se persigue.

La reunión comenzó minutos después de las cuatro y media.

EL SR. LERROUX NO FIRMA

Algunos de los vocales de esta Comisión fueron interrogados acerca de si el Sr. Lerroux asistiría a la reunión de hoy o, por el contrario, había anunciado alguna carta explicando su actitud.

Todos contestaron diciendo que no tenían ninguna noticia acerca de la resolución que adoptaría el jefe de la minoría republicana.

A última hora de la tarde llegó el Sr. Lerroux al Congreso y uno de nuestros redactores le preguntó si asistiría a la reunión.

El Sr. Lerroux fué muy explícito y se expresó en los términos siguientes:

«Yo, como ustedes saben, no he asistido a las reuniones anteriores; por lo tanto, creo que no deb oasistir a esta última, por considerar que carezco del conocimiento suficiente del asunto para decidir con mi voto.»

EL PLENO

A las seis de la tarde se ha reunido el pleno de la Comisión del expediente Picasso.

El aniversario del armisticio en Madrid

Las colonias aliadas de Madrid celebraron el sábado con varios actos el tercer aniversario del armisticio que puso fin a la gran guerra con la victoria de sus países.

En la iglesia de San Luis de los Franceses se celebró una fiesta religiosa, a la que asistió todo el personal de las Embajadas de Francia y Bélgica.

Por la noche hubo un banquete en el Circulo Francés, organizado por la Asociación de Combatientes franceses y Belgas, al final del cual pronunciaron discursos patrióticos monseñor Claude, presidente de la Asociación; M. De Vienne, encargado de Negocios de Francia, y el Príncipe de Ligne, secretario de la Embajada belga.

Después, todas las colonias inglesa, francesa, belga, americana, italiana y portuguesa se reunieron en el Palacio del Hielo, donde se celebró un gran baile, que duró hasta la madrugada. Fué una muy brillante manifestación de cordialidad interracial.

El Príncipe de Asturias, sargento

Chinchón, 13.—Se encuentra, como es sabido, en esta población el Príncipe de Asturias.

Esta tarde ha llegado S. M. el Rey con objeto de asistir a las maniobras que ha de efectuar el regimiento de León.

El Príncipe de Asturias presenció el desarrollo de un supuesto táctico, que resultó perfectísimo, y por el cual felicitó Su Alteza al general Saro y al coronel Zubillaga, encargándoles que transmitieran esas felicitaciones a los jefes, oficiales y tropa.

Luego le fueron impuestos al Príncipe los galones de sargento con el ceremonial de costumbre.

Ultima hora

LOS PADRES DE LOS SOLDADOS DE CUOTA

Zaragoza, 13.—Ayer se reunió en la Cámara de Comercio una asamblea de los padres de los soldados de cuota, acordando enviar una Comisión a Madrid para gestionar se conceda una prórroga para acogerse a los beneficios del año 1920, que se suprimió el año pasado.

La Conferencia de Lausana aplazada hasta el 20

París, 13.—La aplazada Conferencia de Lausana comenzará probablemente el día 20 de noviembre. Con este motivo, la Delegación francesa ha retrasado su salida.

La medida ha sido tomada por los Gobiernos aliados, que hoy no hubieran podido estar representados.

Imponente incendio en el puerto de Nápoles

Roma, 13.—Un incendio cuya causa se ignora todavía, ha estallado a bordo de un navío de guerra anclado en el puerto de Nápoles. El incendio se extendió en seguida a otras varias unidades.

Los cañoneros *Rosso* y *Torre del Greco* han quedado totalmente destruidos. Se teme que suceda lo mismo con el crucero explorador *Aquila* y con el crucero *Marsala*, donde las llamas hacen estragos. Además, dieciséis destroyers y cuatro torpederos están ardiendo.

El mar está cubierto de una capa de petróleo, extendida por los navíos destruidos.

Se ignora el número de víctimas, y los daños causados se calculan desde ahora en varias decenas de millones.

EL TEMBLOR DE TIERRA DE CHILE

Santiago de Chile, 13.—El temblor de tierra ha causado en la región de Vallanera más de 300 víctimas, faltando detalles de numerosos puntos.

En otras regiones se ha registrado el fenómeno sísmico con análoga intensidad, pereciendo numerosas personas.

En Coquimbo las víctimas pasan de un centenar.

Poco antes de media noche, una violenta sacudida despertó al vecindario, que, abarrotando precipitadamente sus viviendas, se lanzó al campo, refugiándose en las alturas inmediatas.

El mar avanzó impetuoso algunos centenares de metros tierra adentro, formándose una hora después una gigantesca ola, de sesenta metros de altura, que asoló el litoral entre Coquimbo y Serena, destruyendo pueblos enteros.

Las sacudidas se repitieron durante tres horas y cuarenta minutos, en un radio de mil doscientos kilómetros, coincidiendo con la aparición de una mancha en el Sol, en su meridiano central.

Santiago de Chile, 13.—Según los últimos informes, el número de muertos a consecuencia del fenómeno sísmico pasa de un millar, elevándose a varios millares el número de heridos.

En las regiones devastadas por la inundación y el terremoto, la mayoría de los habitantes han visto destruidas sus viviendas y carecen casi por completo de alimentos.

LA CIUDAD DE ANTOFAGASTA, DESTRUIDA

Santiago de Chile, 13.—Se van conociendo detalles del fuerte terremoto registrado en Antofagasta y su provincia.

El vecindario, que fué sorprendido por el fenómeno cuando ya se hallaba durmiendo, se lanzó a las calles enloquecido. Debido a esto no han ocurrido desgracias personales al producirse el derrumbamiento de varios edificios.

En Atacama, el movimiento sísmico fué violentísimo.

La ciudad de Copiapó ha quedado casi destruida por los terremotos registrados en ella. Sus casas son un montón de escombros.

Hasta ahora van extraídos sesenta cadáveres y un centenar de heridos.

NUEVAS NOTICIAS

Santiago de Chile, 13.—Las noticias que se reciben de los terremotos son verdaderamente terribles, sobre todo en la zona Norte.

En Antofagasta, el ciclón echó a tierra varias cúpulas de edificios. Al mismo tiempo el aire arrancaba los muelles, dando paso al mar. Las aguas inundaron la parte baja de la ciudad.

Como las líneas telegráficas están destruidas, no se tienen noticias de la suerte que hayan corrido varios pueblos.

El Gobierno ha dispuesto el inmediato envío de socorros a las familias necesitadas.

DE AFRICA

HACIA YEBEL KUDIA

Melilla, 13.—Las columnas que operan hoy salieron de Dar Drius, dirigiéndose a Yebel y Zaula de Muhurax.

Mussolini piensa pedir una audiencia al Papa

Roma, 13.—El Presidente del Consejo italiano, Sr. Mussolini, ha declarado su intención de pedir una audiencia a Su Santidad Pío XI para discutir las posibilidades de un acuerdo entre el Gobierno italiano y el Vaticano.

EN EL MEDIODIA DE FRANCIA

LA "GACETA" La Gaceta publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Real orden ampliando la HACIENDA de la Aduana de Santoña (Santander) para importar cereales y legumbres secas.

EN LOS MINISTERIOS ESTADO

RATIFICACION DE TRATADOS El representante diplomático de España en Lisboa comunica al ministerio de Estado que han sido ratificados por el Gobierno de Portugal el Convenio internacional del 10 de septiembre de 1919 sobre la revisión del acta de Berlín del 26 de febrero de 1885, referente a la misión económica y civilizadora de las naciones signatarias en las regiones donde existía la esclavitud, y el acta general y declaratoria de Bruselas en 2 de julio de 1890, estableciendo el régimen de libre entrada en determinados territorios por un espacio de quince años.

HACIENDA EL GABINETE TECNICO DEL MINISTERIO

Se nos remite una nota explicativa del plan de organización y funcionamiento del Gabinete técnico del ministerio de Hacienda. Se anuncia que dicho centro constará de diez secciones, que son las siguientes: Sección A, Presuposición y crédito; B, Sistemas tributarios; C, Sistemas monetarios-bancarios; D, Estadística financiera; E, Hacienda local; F, Hacienda colonial; G, Política financiera; H, Administración financiera; I, Hacienda internacional; J, Hacienda de guerra y de liquidación de la post-guerra; K, Relaciones oficiales. La función del Gabinete técnico se dividirá por ahora en tres clases de trabajos: Primera, Información diaria, que comprenderá los países neolatinos, los de lengua inglesa, francesa, eslava y árabe; segunda, Estudio de la experiencia financiera nacional, hispanoamericana y extranjera, y crítica de los distintos sistemas impositivos nacionales, y tercera, elaboración de material.

EN ALICANTE EN MEMORIA DE CANALEJAS

En Alicante se ha celebrado el acto de conmemoración del aniversario de la muerte del Sr. Canalejas, que resultó solemnisimo. En él pronunciaron discursos los señores Franco Rodríguez y Canalejas, hijo éste del gran patriota.

DISCURSO DE D. JOSE FRANCO RODRIGUEZ

Alicante, 13.—El Sr. Franco Rodríguez, entre grandes aplausos, pronunció el discurso siguiente: «Una vez más nos acercamos a este momento, altar de la gratitud, para ofrecer nuestras devociones a la memoria de Canalejas. Nos acordamos de él, no sólo por sentir la ausencia del bien perdido; nos acordamos de él además, y sobre todo, como patriotas. El día en que un asesino arrancó de la sociedad española a quien desempeñaba en ella las supremas funciones de Gobierno, nos dejó en orfandad. Nosotros en Alicante somos más expresivos en las manifestaciones de duelo, perseveramos más en ellas, porque conocimos durante mayor tiempo y apreciamos muy de cerca a quien las inspiraba; pero es España entera quien llora con nuestro llanto; España, que sabe por experiencia lo que importa tener en la cima de su dirección una personalidad donde se reúnan entendimiento soberano, voluntad firme y virtud manifiesta. La mano del crimen apagó de golpe los resplandores de la suma inteligencia, de la poderosa voluntad, de la manifiesta virtud; pero no pudo suprimir sus huellas, y lo son del paso de Canalejas por el mundo estas manifestaciones nuestras. Seguimos admirando al maestro, alabando al gobernante, aplaudiendo al excelso ciudadano, que coronó con el martirio el conjunto de sus cualidades. Repetimos sus discursos, defendemos las ideas que propagara, procuramos continuar su obra, mantener sus opiniones, y si alguna vez recibimos la visita de la incertidumbre, evocamos el nombre de nuestro inolvidable guía para que nos libre de flaquezas, que nada hay como la invocación del alto ejemplo para defenderse contra las acometidas de lo pernicioso. En vano este año, y a la vez que recordamos nuestros pesares, ofrecemos nuevo testimonio de la admiración y del cariñoso sentimiento por Canalejas. Nos acompaña a este lugar el heredero del gran hombre; era niño cuando se consumó la tragedia; ahora inicia su juventud, y la familia democrática de Adán quiere que la compañía del hijo demuestre el fervor que se siente por el padre. José Canalejas, que empieza a vivir, y en quien apuntan como esperanzas las hermosas realidades inspiradoras de este acto, mira al pueblo que nos rodea y recoge de él las nobles enseñanzas que reporta su actitud. Aprende a saber que los países agradecen, a quienes de veras les aman, cuantos beneficios puedan acarrearles, y si con el trabajo, perseverancia proporcionan eficacia a las condiciones naturales que Dios te ha otorgado, necesitas andar buscando empleo para tus aspiraciones: en Alicante le encontrarás. El pueblo de tus preferencias debe ser éste; en este pedazo de la patria tienen hogar perennemente a esta tierra donde formaron patriotas el Trabajo y la Hermosura, la Bon-

CASA REAL

AUDIENCIA MILITAR

El Monarca recibió esta mañana la siguiente audiencia militar. Generales Sres. Gracia Trejo y Correa; coroneles Sres. Ornela Perier, Mejías y Fernández Tameri; subinspector farmacéutico señor Ezquerro; tenientes coroneles Sres. Sánchez Ocaña y Trucharte; comandante Sr. Fernández Alvarez, Maldonado y agregado militar a la Legación argentina, Sr. Vélez. También recibió el Monarca a doña Marina G., viuda del general Navascués.

Hay sido capturado Manuel Gil (a) Mangolo, que se hallaba reclamado por falsificar del Polo el Licor tan renombrado

A Siki no le dejan boxear en Nueva York

Nueva York, 13.—El presidente de la Comisión de boxeo del Estado de Nueva York comunica que no se le permitirá boxear a Siki en el Estado de Nueva York hasta que se justifique de las acusaciones que han sido formuladas contra él.

VUELCOS, CHOQUES Y ATROPELLOS

Un muerto y varios heridos graves

En la calle del Marqués del Riscal ocurrió ayer mañana un sensible accidente que tuvo funestas consecuencias.

El motorista Mariano Bermejo Rodríguez, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Fray Ceferino González, número 11, tercero, bajaba guiando una moto, a vertiginosa marcha, hacia el Paseo de la Castellana. Al desembocar en el mencionado paseo, una señora se atravesó en su camino, y por salvarla de un atropello, viró bruscamente el conductor, con tan mala fortuna, que fué violentamente despedido de la máquina, causándose al caer tan tremendas lesiones en la cabeza, que falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, adonde fué conducido.

El Juzgado de guardia, que instruyó las oportunas diligencias, ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Flora García Molina, de catorce años, que vive en la plaza del Cordon, número 3, sufrió lesiones diversas al ser alcanzada por un tranvía en la Puerta del Sol.

En la calle de Carretas chocaron el tranvía número 90 y el coche de plaza número 61. Ambos vehículos sufrieron desperfectos.

El autocamión número 55-93, que guiaba Manuel Brea, atropelló en la Carrera de San Isidro a Manuel Alvarez Flores, de cincuenta y nueve años, domiciliado en la calle de Santa Inés, número 8, causándole lesiones, que en la Casa de Socorro donde fué asistido calificaron de graves.

El conductor del vehículo causante de la desgracia, fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial.

En una motocicleta con side-car que guiaba Aurelio Sánchez Sánchez, de veintinueve años, domiciliado en la calle de los Dos Amigos, número 10, iban ayer tarde de paseo Gregorio Cimarra, de veintinueve años, que vive en la calle de Esparteros, número 3, y Leo-

poldo Válcárcel Garcés, de veintinueve años, habitante en la calle de Silva, número 34.

Al llegar al Parque del Oeste y por efecto de una falsa maniobra, la máquina se desvió del camino, yendo a chocar con violencia contra un árbol.

Como consecuencia del accidente, resultaron heridos de pronóstico reservado todos ellos. Conducidos a la Casa de Socorro del distrito se les prestó asistencia, siendo después trasladados a sus respectivos domicilios.

FALLO DE UN CONSEJO DE GUERRA

Absolución de un procesado

El capitán general de la región ha firmado la sentencia del Consejo de Guerra contra el cabo de Aeronáutica Pedro Alarcón Adán, acusado del delito de lesiones por imprudencia temeraria, y de cuya vista dimos cuenta hace días a nuestros lectores.

El Ministerio fiscal solicitaba para el procesado la pena de prisión correccional y una crecida cantidad como indemnización de daños y perjuicios.

En la vista de dicho Consejo de Guerra, el fiscal leyó su escrito de calificación en la forma indicada, y a continuación el defensor del procesado, oficial de complemento de Ingenieros destinado en aviación, el notable abogado D. Antonio Vidal y Moya, nuestro querido compañero en la Prensa, elevó el escrito de defensa, por el que fué felicitadísimo, y después de escuchar dicho escrito el fiscal, retiró la acusación, por estimar con aquel alegato la absoluta inculpabilidad del acusado.

El Consejo de Guerra dictó su fallo absolutorio, de conformidad con la defensa, apreciando, de acuerdo con ella, que en el hecho de autos se daba la condición octava del artículo 8 del Código penal, y como decimos al principio, el capitán general ha aprobado dicha sentencia absolutoria.

Vidal y Moya ha obtenido un triunfo resonante como abogado, y recibió felicitaciones entusiastas de sus compañeros de Armas y numerosos amigos, entre los que tiene tantas simpatías.

SUCESOS DEL DIA

Entre esposos.—Eusebia González fué asistida en la Casa de Socorro de la Universidad de lesiones de pronóstico reservado, que le produjo su esposo, Julián González.

Sustracción.—En el despacho de billetes de la calle de Tetuán, número 3, le sustrajeron un bastón, valorado en 35 pesetas, a Ramón Vega Abego.

Fuó detenido como presunto autor Baldomero de Pablo.

Mordeduras.—Nicolás Velilla Jorge, de diez años, domiciliado en Orense, 7, fué asistido de lesiones de pronóstico reservado por haber sido mordido por un perro de un vecino.

Riñas y escándalos.—En el barrio de Terol fueron detenidos, por riña y escándalo, Lorenzo Carmona Pérez, de treinta y un años, y Domingo Ordóñez Zorrilla, de treinta y cinco.

También por riña y escándalo fueron detenidos por un sargento y dos guardias civiles Francisco Carriños, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de Guadalupe, 4; su mujer, Justa de P. Arranz, de cuarenta y uno; Claudia Gutiérrez Lozano, de veinticinco; José Cubero Blas, de diez y siete, y Angeles Salven Calin, de cuatro, vecinos todos de la misma calle de Guadalupe.

—María Villa Marcos, de cincuenta y cinco años, domiciliada en la Avenida de San

SANTANDER HOTEL GOMEZ COLOSIA. I TODO CONFORT MODERNO

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del D' DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Consejo Médico Francés y Extranjero. La salita contiene medicamento para ser tomada de tratamiento. Depósito Central: Labor. DUBOIS, 35, Rue Pergolse, Paris. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

La muñeca parisien Fernando VI, número 12.

Antes de comprar visiten esta Casa. Inmenso surtido en abrigos, vestidos, sombreros, gabardinas de lana y seda, Peletería, abrigos de piel, sección especial para niñas. Abrigos de gamuza desde 25 pesetas.

Isidro, 8, y Clotilde Navarro Cerezo, se pelearon en la calle del General Ricardos, resultando la segunda con lesiones leves.

Cristina Suárez García, de cincuenta y cuatro años, domiciliada en la calle de Magallanes, 19, fué asistida de una herida en la cabeza, que le produjo una vecina llamada María.

Mordido por un gato.—Antonio Torremocha Manzanares, de sesenta y tres años, que vive en la calle de la Esperanza, 14, sufre lesiones leves, que le produjo un gato de su propiedad al morderle.

Por apearse en marcha.—Al apearse en marcha de un tranvía de la calle de Alcalá, se ocasionó varias lesiones el viajero Alfredo Díaz Méndez, de veintiocho años, domiciliado en el tejaz de Sixto.

Al pasar.—Isidoro Lázaro de la Puente, de cincuenta y tres años, que habita en la calle de Blasco de Garay, denunció que en la calle de Embajadores dos sujetos desconocidos le robaron, al pasar, 15 pesetas.

Por la escalera.—En su domicilio, plaza de Isabel II, número 2, se cayó por la escalera doña Francisca Palau, de sesenta y nueve años, que resultó con lesiones de pronóstico grave.

Pasó al Hospital de la Princesa. Impemeable robado.—María Martínez Velasco, de setenta y tres años, ha denunciado la sustracción de un impermeable valorado en 70 pesetas, de la calle de Mesón de Paños, 13.

El Secretariado de la Sociedad de Naciones contra la literatura pornográfica

Ginebra, 13.—El Secretariado general de la Sociedad de Naciones ha enviado a los Gobiernos miembros de la Sociedad una nota para preguntarles si están dispuestos a dar plena satisfacción a las disposiciones del arreglo internacional de 1919, terminado en París por iniciativa del Gobierno francés, relativo a las publicaciones obscenas.

Además, el Secretariado comunica a dichos Gobiernos un ejemplar del proyecto de convención, establecido también en 1919, respecto al asunto, con un cuestionario destinado a consignar en él las observaciones que sugiera a cada Gobierno.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

Nuevo Mundo; el carácter del duque tenía mucho de excéntrico, de poderoso, de extraordinario. D. Juan recordó el extraño capricho del duque de que su hija fuese reina, y todos estos misterios, la revelación de que el duque era el matador de su padre, fermentando en su loca imaginación, aumentaron de una manera prodigiosa y a despecho suyo su amor por Amina; esto parecerá extraño a alguno, que creerá que D. Juan debía mirar con aversión a la hija del matador de su padre; pero debe recordarse que el marqués estaba sobremarera el contexto de aquel versículo de las Sagradas Escrituras, que dice:

«Yo soy el Señor, tu Dios fuerte, celoso, que vierto la iniquidad de los padres sobre los hijos hasta la tercera y cuarta generación de aquellos que me aborrecen.»

Don Juan no alcanzaba la profunda filosofía de que están nutridos los libros santos y rechazaba aquel precepto que, según él, hacía responsables a los hijos de las faltas de los padres.

Don Juan no comprendía siquiera la palabra fatalidad, con la cual únicamente se explica aquella terrible e inapelable sentencia. D. Juan no comprendía que las causas producen efectos, y que las consecuencias de los crímenes de los padres alcanzan necesariamente a los hijos.

Además, que para tener estas ideas en los tiempos de D. Juan era necesario ser un hombre muy avanzado, porque tales ideas no eran de aquellos tiempos, y casi no lo son aún de los nuestros.

Sea como quiera, en D. Juan no había que buscar otra cosa que corazón; y aun éste estaba harto viciado por la educación que había debido a su tío. No había conocido a su padre y no le amaba; si le había irritado el saber el nombre de su matador, había sido más porque aquel

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

comprado para ti solo, y veremos si te atreves a amar a una mujer a quien todo el mundo señale con el dedo; todo el mundo no tiene los mismos motivos que los oídos de la chancillería de Granada para creer a ciegas cosas tan extraordinarias.

—Por tu bien te aconsejo—dijo D. Juan, que iba perdiendo la paciencia—que no propales esa historia, mi querida Angiolina; aborreces, aunque sin motivo, a doña Esperanza, y no querrás ser la causa de que se haga adorable en el momento en que todo el mundo sepa su historia. ¡Bah! No sé qué motivos tienes para desconfiar de mi amor.

—Don Juan—dijo gravemente la princesa—, ya que no basta lo que sabes para que te apartes de esa mujer, voy a revelarte un secreto terrible: tu padre murió a hierro.

—¿Qué quieres decir, Angiolina?

—Tu padre, el marqués de la Guardia, apareció una mañana muerto a estocadas en una oscura calleja del Albaicín.

—Es verdad.

—¿Sabes quién le mató?

—No pudo averiguarse quién fué el asesino.

—Pues yo te lo voy a decir: el asesino de tu padre es D. Juan de Andrade, padre de la hermosa duquesita de la Jarilla.

—¡Eso es imposible!—gritó, perdiendo los estribos el marqués—. ¡Mientes, mientes de una manera infame!

—¡Ah!—exclamó Angiolina, poniéndose la mano sobre el corazón como si hubiese recibido en él una puñalada—. Tu amor por esa mujer se revela al fin en una frase descortés lanzada al rostro de una dama, pero me has dicho que miento y es necesario que te presente la prueba de que te he dicho la verdad, por más terrible que haya sido.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 14

ESPAÑOL. — (Compañía Ricardo Calvo.) A las 6, Don Juan Tenorio.
COMEDIA. — (Compañía cómicodramática.) — A las 6 (matinée), El niño de oro. A las 10,30, El niño de oro.
LARA. — A las 6,30, Como hormigas e Isabelita Ruiz (bailes y canciones) (gran éxito). — A las 10,30, Estudiantes y modistillas e Isabelita Ruiz (bailes y canciones) (gran éxito). — Butaca 3 pesetas.
INFANTA ISABEL. — (Segundo martes de abono.) — A las 6, La chifladura de Anita (gran éxito de risa). — A las 10,15, La chifladura de Anita (enorme éxito).
REY ALFONSO. — A las 6,30 y 10,30, Agapito se divierte.
REINA VICTORIA. — A las 6 (especial), El Príncipe se casa! — A las 10,30 (especial), El ministro Giroflán.
CENTRO. — (Compañía Alfa-Bonafé.) — A las 10,15, Las vueltas que da el Mundo.

hemios y El santo de la Isidra. — A las 10, Curro Vargas.
TEATRO IMPERIAL. — A las 6,30, Si fué Don Juan andaluz. — A las 10,30, Si fué Don Juan andaluz.
LATINA. — (Compañía dramática de Miguel Muñoz.) — A las 6,30, Un drama nuevo. — A las 10,30, La malquerida (reposición).
MARTIN. — A las 6,15, El gran bajá. — A las 7,30, De la China... ná. — A las 10,30 (doble), El templo del placer y El apuro de Pura.
NOVEDADES. — A las 6 (popular doble), La alsaciana y La trapería. — A las 9,45 (popular sencilla), La pena negra. — A las 10,45 (corriente sencilla), Manolita la inclusera. — A las 12 (corriente sencilla), La alsaciana.
ROMEA. — (Compañía de comedia Antonia Plana-Emilio Diaz.) — A las 6,30 y 10,30, Paloma la postinera (éxito inmenso).
OLIMPIA. — A las 6,15, El perfume. — A las 10,30, El perfume.

TEATRO DE APOLO

A las seis,
ARCOIRIS
 A las 10,30
ARCOIRIS
 Revista de gran espectáculo.
 Contaduría de 4 a 7.

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10
 Martes, gran gala. — Estreno: **La pequeña periodista** (por la monísima Mary Miles). — **La hija de Napoleón** (quinto tomo del relato histórico, según la novela francesa L'aiglonne). — **Al Sur de Santa Fe** (por la gran actriz cow-boy Texas Guinan). — **La aventura del Music-hall** (por Charlotte Merriam) y otras.

IDEAL ROSALES. — Gran compañía de variedades. — Exito enorme de los famosos acróbatas Aragón Allegri, la célebre bailarina Lolita Astolfi y la sugestiva Chelito.

PALACIO DE HIELO

Todos los días, mañana, tarde y noche, patinaje con orquestas. — El jueves por la tarde, concursos infantiles sobre patines, con premios.

ZARZUELA. — No hay función, a fin de disponer los trabajos necesarios para el debut, el jueves 16, de la compañía argentina de Muñío-Alippi.
ESLAVA. — (Catalina Bárcena.) — A las 6, El conflicto de Mercedes. — A las 10,15, El pavo real (estreno).
PRICE. — (Compañía Prado-Chicote.) — A las 6 (popular), Daóz y Velarde y ¡Es mucho Madrid! — A las 10,15, ¡Es mucho Madrid! (últimas representaciones en función de noche) y El niño de la suerte.
CERVANTES. — (Compañía Mercedes Pérez de Vargas.) — A las 6, Rosas de otoño. — A las 10,30, Primerose. — Butaca, 3 pesetas.
COMICO. — A las 6,30, El amigo Carvajal. — A las 10,30, Larrea y Lamata.
FUENCARRAL. — (Compañía lírica española de Eugenio Casals.) — A las 6, Bo-

Artríticos

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fijense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

LITHINÉS del D^r GUSTIN

podrán seguir económicamente el regimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro

Depos. gen. en España; Dalmau Oliveres, 44, Paseo de la Industria, Barcelona.

Taquigrafía-Mecanografía

ACADEMIA CON PROFESORA EXPERTA
PIAMONTE, 23

Agencia general de la SMITH PREMIER



JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS



CALEFAC-

ción por petróleo cómoda, barata, transportable, especial de esta Casa, con tubo rojo. — Calentadores, calentamanos, calentadores de todas clases. Utensilios de cocina incomparables. Cafeteras, etc. Antigua Casa María, 12, Plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

SE necesitan muchachos de 16 a 18 años, buenas referencias. General Orta, 62.

URGENTE. Vendo casa gran extensión, en el mejor sitio del barrio de Salamanca, Sr. Serrano, Noviciado, 6, segundo. De cuatro a seis.

SEÑORES ANUNCIANTES

PEDIR TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE José Domínguez Plaza Matute, 3, 2.º MADRID

La casa más económica de Madrid.

NOTA.—Esta casa se dedica exclusivamente a publicidad.



TONICO-DIGESTIVO Y ANTICASTRALGICO

A los diabéticos y personas débiles les está recomendado el pan de gluten y de Viena que fabrica

Viena Repostería Capellanes

Martín de los Heros, 23 y 35; Arenal, 30; Génova, 27; Precados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 18; Toledo, 65; y San Bernardo, 83.

ANUNCIOS

Montera, número 19

Heidsieck & C.º "MONOPOLE"

137 años de éxito.

Pedid en todas partes

este selecto Champagne

Y SEGÚN VUESTRO GUSTO:

MONOPOLE (semisecco)

MONOPOLE RED TOP (seco)

DRY MONOPOLE (bruto)

(cosechas especiales 1911 y 1915)

REIMS (Francia)

ESTUFAS eléctricas desde 35 ptas. para cualquier instalación. Lo más práctico. Orta, Núñez de Arce, 7.

LINOLEUM Alfombras y esterillas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

CAFES y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12



Para convalescentes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 61, MADRID

RELOJES

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

Traspaso local-tienda próximo Sol, Madera, 6, 2.º izquierda, de once a una.

VENDO finca rústica en a Rioja, verdadera gan., Sr. Serrano, Noviciado, 6, segundo.

Venta urgente de casa bien situada, 45.000 duros, Sr. Serrano, Noviciado, 6, segundo; cuatro a seis.

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA
 Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Y la princesa salió de nuevo precipitadamente y volvió con otro papel en la mano, que entregó a D. Juan.
 — ¡Lee! ¡Lee y cree! — le dijo. — Ese es el testimonio de una declaración dada en el tormento por uno de los bandidos del padre de tu amada.
 El marqués leyó aquella declaración y no pudo acabar; se nublaron sus ojos, vaciló, dejó caer el papel de las manos y se vió obligado a sentarse en el estrado.
 — ¡Oh! — dijo la implacable princesa, recogiendo el testimonio y guardándolo. — Horribles crímenes y homicidios hechos por ese hombre; la certeza de que es rey de los monfies, por declaración de un monfi; los deshonrosos celos de ese hombre hacia su esposa, todo está aquí escrito, testimoniado, vivo, acusador, y me basta sólo quererlo para que todo el mundo sepa que la mujer que amas es hija de una ramera y de un bandido. ¡Oh! ¡Las venecianas, D. Juan, cuando amamos, sabemos amar! ¡Cuando hieren nuestro amor, sabemos vengarnos! ¡Oh! ¡Estoy plenamente convencida de que me has tomado por tu juguete, porque te he parecido bastante hermosa, o por vanidad o... no sé por qué...! O, tal vez, y si esto fuese cierto sería horroroso, para dar celos conmigo, con una mujer digna a una mujer que ha estado perdida una noche en Madrid, sin que nadie sepa dónde ha estado. Me has tratado indignamente; me has creído, sin duda, una de esas infames mujeres entre las cuales has perdido el corazón y el pudor... Pues bien, me vengaré, D. Juan, me vengaré; pero de una manera terrible. ¡Te juro por la salvación del alma de mi madre que me vengaré!
 Y la princesa irritada, altiva, más hermosa que nunca, pero con una hermosura que causaba miedo, salió dando un portazo y dejando solo a D. Juan.
 El testimonio que guardaba la historia de la familia materna de Amina quedó abandonado sobre los almoha-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

dones, donde poco antes descansaba la enamorada princesa.
 Don Juan permaneció algún tiempo inmóvil, luego tomó silenciosamente el testimonio y salió, primero del retrete y luego de la casa.

CAPITULO VIII

De la no menos extraña aventura que sucedió al marquésito mientras rondaba a la hermosa duquesita

Don Juan se encaminó a su casa y se encerró en su cámara, dando orden de que por nada ni para nada le importunasen. Sentóse junto a una mesa y se puso a hojear el testimonio.
 Pero tenía la imaginación llena y turbada con las noticias que le había dado la terrible princesa; zumbaban aún en su oído aquellas funestas palabras:
 — El emir de los monfies de las Alpujarras es el asesino de tu padre.
 Don Juan no pudo leer una sola línea; una niebla de color impuro flotaba entre sus ojos y aquellas palabras; una perturbación extraña envolvía su espíritu. Por más que creyera que las noticias de Angiolina eran exageradas y acaso mentiras aceptadas por sus celos, había en aquellas noticias verdades comprobadas de las cuales no podía dudar. Por ejemplo: si Esperanza no era decididamente una mujer de la raza indígena mejicana, tenía mucho de aquel moreno rojo e incitante que había tenido ocasión de admirar el marquésito en algunas mujeres venidas de allende los mares, como esclavas o esposas de los españoles de la conquista del

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 14 DE NOVIEMBRE DE 1922
 Santos del día.— Santos Hipacio, obispo; Serapión, Teodoro, Clementino y Filomeno, mártires; Lorenzo y Facundo, obispo, confesores, y Santa Veneranda, virgen y mártir.
 La misa y oficio son de San Josafat, con rito doble y color encarnado.
 Cultos.— Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Mercedarias de Góngora; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.
 En la Iglesia Pontificia, de diez a once y de cinco y media a seis y media, ejercicios espirituales a señoras, dirigidos por el padre Palacios.
 En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis, corona.
EJERCICIOS DEL MES DE ANIMAS
 En San Ginés, a las cinco, y predica don Rogelio Jaén.
 En San Sebastián, a las cinco y media.
 En San Martín, a las cinco y media, y predica D. Sebastián R. Larro.
 En San Ignacio, a las seis, predicando un padre trinitario.
 En el Sacramento, a las cinco y media, siendo orador D. Balbino Pérez.
 En el Cristo de la Salud, a las seis, y predica D. José Sudrez Faura.
 En Santa Cruz, a las cinco y media.
 Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora del Destierro en San Martín o de los Arquitectos en San Sebastián.
 Espíritu Santo.— Adoración nocturna. Turno, San Ignacio de Loyola.

OMNIBUS Y BERLINAS
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.
 Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.